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1. Vispārējie noteikumi
1.1. Rakstiskas izsoles nolikums (turpmāk – Nolikums) ir sagatavots saskaņā ar: 

1.1.1. Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likumu; 
1.1.2. Ministru kabineta 2018.gada 20.februāra noteikumiem Nr. 97 “Publiskas personas mantas iznomāšanas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr.97).

1.2.
Izsoles objekts: īpašuma ar kadastra Nr. 42465050005 - vējdzirnavas ar kadastra apzīmējumu 42460050083004, (turpmāk – Ēka), zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 42460050083 (adrese “Vējdzirnavas”, Drabešu pagasts, Amatas novads) daļu 1200 m2 platībā, kas ietilpst privātpersonai piederošā nekustamajā īpašumā ar kadastra numuru 42460050083 (turpmāk – Zemesgabals), un uz tās esošo inženierbūvju - auto stāvlaukuma, ieejas laukuma, akmens bruģa laukumu ap Ēku ar iestrādātiem fasādes apgaismojuma elementiem, slitas, informatīvo stendu (3gb.), un tualetes cilvēkiem ar īpašām vajadzībām, (turpmāk – Infrastruktūra), un galda ar diviem soliem, velo statīva, atkritumu urnas, zibens uztvērēja/novedēja, (turpmāk – Kustama manta) nomas tiesības.
Zemesgabals, Ēka, Infrastruktūra un Kustama manta turpmāk kopā saukti – Objekts “Vējdzirnavas”.
1.3.
Lietošanas mērķis Ēkai: Valsts aizsargājamais kultūras piemineklis Nr.6231. 
1.4.
Iznomātājs: Dabas aizsardzības pārvalde (turpmāk – Pārvalde).

1.5.
Iznomātāja – Pārvaldes – rekvizīti: 

Juridiskā adrese: Baznīcas ielā 7, Sigulda LV-2150

Reģistrācijas Nr. 90009099027

Banka: Valsts kase, kods TRELLV22

Konta Nr.: LV75TREL2210650029000.
1.6.
Izsoli Pārvaldes vārdā organizē rakstiskas izsoles komisija (turpmāk – Komisija), kas apstiprināta ar Pārvaldes ģenerāldirektora 2021.gada 11.februāra rīkojumu Nr.1.1/37/2021 “Par Pārvaldes valdījumā esošās mantas izsoles komisiju”.
1.7.
Īpašuma iznomāšanas mērķis ir tūrisma, kultūras mantojuma, Vidzemes maizes cepšanas tradīciju, vides izglītības, dabas aizsardzības funkciju nodrošināšanai Gaujas Nacionālajā parkā.
1.8. 
Izsoles veids – rakstiskā izsole.

1.9.
Nomas līgums tiek slēgts atbilstoši Nolikuma pielikumā Nr.2 pievienotajam līguma projektam.
2. Izsoles sākumcena un nomas līguma termiņš
2.1.
Nomas objekta nosacītā nomas maksa gadā ir 258 EUR (divi simti piecdesmit astoņi eiro un 00 centi), neieskaitot pievienotās vērtības nodokli (turpmāk – PVN).  
2.2.
Nomas līguma termiņš – pieci gadi no līguma noslēgšanas dienas.
3. Pretendenti un izsoles izsludināšana

3.1.
Paziņojums par izsoli tiek publicēts Pārvaldes tīmekļvietnē www.daba.gov.lv sadaļā “Par mums”/ “Īpašumi”/ “Sludinājumi” un VAS “Valsts nekustamie īpašumi” tīmekļvietnē www.vni.lv.

3.2.
Ar Nolikumu, tajā skaitā nomas līguma projektu, interesenti var iepazīties Pārvaldes tīmekļvietnē www.daba.gov.lv sadaļā “Par mums” (skat. https://www.daba.gov.lv/public/lat/par_mums/ipasumi1/). 
3.3.
Pretendenti var būt personas, kuras saskaņā ar normatīvajiem aktiem var iegūt nomā Īpašumu un kuras Nolikumā noteiktajā termiņā un kārtībā iesniegušas pieteikumu dalībai izsolē. Persona uzskatāma par pretendentu ar brīdi, kad ir saņemts pretendenta pieteikums un tas ir reģistrēts Nolikumā noteiktajā kārtībā.
3.4.
Iznomātājam ir tiesības publiskot informāciju par izsoles izsludināšanu masu saziņas līdzekļos.

3.5.
Iepazīšanās ar izsoles objektu un apskate: 
Par izsoles objekta apskates laiku jāvienojas iepriekš. Kontaktpersona – Pārvaldes Vidzemes reģionālās administrācijas direktora vietnieks, Administratīvās daļas vadītājs Mārtiņš Zīverts, e-pasts martins.ziverts@daba.gov.lv  mob. tālr. +371 29205712.
4. Pieteikuma dokumenti un to noformēšana

4.1.
Dalībai izsolē iesniedzējs sagatavo pieteikumu saskaņā ar pieteikuma paraugu (Nolikuma pielikums Nr.1), kam klāt tiek pievienoti šādi, turpmāk norādīti dokumenti:

4.1.1.
Juridiskai personai:

· Pretendenta reģistrācijas faktu apliecinošs dokuments* (*Pretendents, kas reģistrēts Latvijas Republikā, reģistrācijas faktu Komisija pārbauda Latvijas republikas Uzņēmumu reģistra vai Valsts ieņēmumu dienesta publiski pieejamajās datubāzēs. Šādā gadījumā Pretendentam reģistrācijas dokuments nav jāiesniedz. pretendents reģistrēts ārvalstīs, tad iesniedz komersanta reģistrācijas apliecības kopiju vai līdzvērtīgas iestādes izdotu dokumentu, kas ir atbilstošs attiecīgās valsts normatīviem aktiem. Ja tādas nav (reģistrācijas valsts normatīvais regulējums neparedz reģistrācijas apliecības izdošanu), tad iesniedz informāciju par pretendenta reģistrācijas nr. un reģistrācijas laiku, kā arī norāda kompetento iestādi reģistrācijas valstī, kas nepieciešamības gadījumā var apliecināt reģistrācijas faktu;

· Juridiskas personas statūtu aktuālās redakcijas kopija;

· pilnvarojums pārstāvēt juridisko personu, ja juridisko personu pārstāv persona, kuras pārstāvības tiesības neizriet no Uzņēmumu reģistra izziņas. Pilnvarā ir jābūt norādītam, ka persona tiek pilnvarota piedalīties konkrētā Objekta nomas tiesību izsolē.

Pretendentam nedrīkst būt nodokļu parādi, tajā skaitā valsts sociālās apdrošināšanas iemaksu parādi, kas kopsummā pārsniedz 150 EUR, kā arī parādi attiecībā pret Pārvaldi.

Pretendentam nedrīkst būt pasludināts juridiskas personas maksātnespējas process.

4.1.2. Fiziskai personai:

· Personu apliecinoša dokumenta kopija (ar personīgo parakstu apliecināta kopijas atbilstība oriģinālam);

· notariāli apliecināts pilnvarojums pārstāvēt fizisko personu konkrētajā Objekta nomas tiesību izsolē, ja personu pārstāv pilnvarnieks. Pilnvarā ir jābūt norādītam, ka persona tiek pilnvarota piedalīties konkrētā Objekta nomas tiesību izsolē;

Pretendentam nedrīkst būt nodokļu parādi, tajā skaitā valsts sociālās apdrošināšanas iemaksu parādi, kā arī parādi attiecībā pret Pārvaldi.
Pretendentam nedrīkst būt pasludināts fiziskas personas maksātnespējas process.
4.2.
Pieteikuma sastāvā iekļautajiem dokumentiem jāatbilst Dokumentu juridiskā spēka likuma un Ministru kabineta 2018.gada 4.septembra noteikumu Nr. 558 “Dokumentu izstrādāšanas un noformēšanas kārtība” prasībām.

4.3.
Pieteikuma dokumenti jāsagatavo valsts valodā. Ārvalstīs izdotiem vai dokumentiem svešvalodā jāpievieno apliecināts dokumenta tulkojums valsts valodā.
4.4.
Pieteikuma dokumenti jāiesniedz slēgtā aploksnē, uz kuras ir izdarītas šādas atzīmes: 
- 
saņēmēja – Pārvaldes nosaukums, 
- 
iesniedzēja – pretendenta nosaukums (ja pretendents ir fiziska persona – vārds, uzvārds, tālr.nr.), adrese, norāde: “Pieteikums rakstiskai izsolei “Par Objekta “Vējdzirnavas” nomas tiesībām”, kā arī norāde “Neatvērt līdz 07.06.2021., plkst. 11:00”. 

5. Pieteikumu iesniegšana izsolei

5.1.
Pieteikumi dalībai izsolē jāiesniedz pa pastu, personiski (pastkastē pie Pārvaldes ieejas) vai ar kurjera starpniecību Pārvaldē, adrese: Baznīcas iela 7, Sigulda, LV-2150, līdz 2021.gada 01.jūnija plkst.16:30, kur tos reģistrē iesniegšanas secībā, norādot pieteikuma reģistrācijas numuru, saņemšanas datumu un laiku.

5.2.
Pēc Nolikuma 5.1.apakšpunktā noteiktā termiņa saņemtie pieteikumi netiks pieņemti izskatīšanai un neatvērti tiks nodoti atpakaļ iesniedzējiem.
5.3.
Pieteikumu atvēršanas sanāksme notiks 2021.gada 07.jūnijā plkst.11:00, Pārvaldes birojā, adrese: Baznīcas iela 7, Sigulda, LV-2150, MSTeams tiešsaistes vidē.
5.4.
Pieteikumu atvēršanas sanāksme ir slēgta, ņemot vērā valstī noteiktos epidemioloģiskās situācijas ierobežojumus.

6. Izsoles norise
6.1.
Izsole nenotiek, ja izsolē nav saņemts neviens pieteikums.
6.2.
Komisijas priekšsēdētājs, atklājot izsoli, nosauc Nolikuma 1.2. apakšpunktā norādīto izsoles objektu, paziņo izsoles nosacīto nomas maksu un informē par izsoles kārtību.

6.3.
Pieteikumus atver to iesniegšanas secībā. Pēc pieteikuma atvēršanas Komisijas vadītājs nosauc pretendentu, pieteikuma iesniegšanas datumu un laiku, kā arī nomas tiesību pretendenta piedāvāto nomas maksas apmēru. Visi komisijas locekļi parakstās uz pieteikuma. Komisijas sēdes tiek protokolētas.
6.4.
Komisija pieņem lēmumu par nomas tiesību pretendenta izslēgšanu no dalības rakstiskā izsolē un nomas pieteikumu neizskatā vienā vai vairākos šā punkta apakšpunktos (6.4.1. – 6.4.3.) norādītajos gadījumos:

6.4.1.
ja pieteikumā nav iekļauta MK noteikumu Nr.97 29. punktā minētā informācija;

6.4.2.
ja uz nomas tiesību pretendentu attiecas MK noteikumu Nr.97 14. punkta nosacījumi (iznomātājs ir vienpusēji izbeidzis ar pretendentu citu līgumu par īpašuma lietošanu, tāpēc ka nomas tiesību pretendents nav pildījis līgumā noteiktos pienākumus, vai stājies spēkā tiesas nolēmums, ar kuru tiek izbeigts līgums ar iznomātāju);

6.4.3.
ja nomas tiesību pretendents neatbilst MK noteikumu Nr.97 25.5. apakšpunktā minētajiem iznomātāja nosacījumiem vai nomas pieteikumā piedāvātais nomas maksas apmērs ir mazāks par publicēto nomas objekta nosacīto nomas maksas apmēru.
6.5. 
Ja nepieciešams papildu laiks, lai izvērtētu pieteikumu un nomas tiesību pretendentu atbilstību MK noteikumu Nr.97 prasībām un publicētajiem iznomāšanas nosacījumiem, pēc pieteikumu atvēršanas paziņo laiku un vietu, kad tiks paziņoti rakstiskās izsoles rezultāti. Ja papildu izvērtējums nav nepieciešams, pēc visu pieteikumu atvēršanas paziņo, ka rakstiskā izsole pabeigta, kā arī nosauc visaugstāko nomas maksu un nomas tiesību pretendentu, kas to nosolījis un ieguvis tiesības slēgt nomas līgumu. Rakstiskās izsoles rezultātu paziņošanu protokolē.

6.6.
Ja pēc visu nomas tiesību ierosinājumu atvēršanas tiek konstatēts, ka vairāki pretendenti ir piedāvājuši vienādu augstāko nomas maksu, komisija veic vienu no šādām darbībām:

6.6.1.
turpina izsoli, pieņemot rakstiskus piedāvājumus no tiem pretendentiem vai to pārstāvjiem, kuri piedāvājuši vienādu augstāko nomas maksu;
6.6.2.
rakstiski lūdz nomas tiesību pretendentus, kuri piedāvājuši vienādu augstāko nomas maksu, izteikt rakstiski savu piedāvājumu par iespējami augstāko nomas maksu, nosakot piedāvājumu iesniegšanas un atvēršanas datumu, laiku, vietu un kārtību.

6.7.
Ja neviens no pretendentiem, kuri piedāvājuši vienādu augstāko nomas maksu, neiesniedz jaunu piedāvājumu par augstāku nomas maksu saskaņā ar Nolikuma 6.6.punktu, Komisija pieteikumu iesniegšanas secībā rakstiski piedāvā šiem pretendentiem slēgt nomas līgumu atbilstoši to nosolītajai maksai.

6.8.
Pretendentu pieteikumu un iesniegto dokumentu atbilstības pārbaudi Nolikuma prasībām Komisija veic slēgtā sēdē. 

6.9.
Izsole atzīstama par nenotikušu vai izbeidzama bez rezultāta, ja nav iesniegts neviens pieteikums ar nomas maksu, kas vienāda vai lielāka par izsoles sākumcenu.

6.10.
Komisija vērtē piedāvāto nomas maksu tikai tiem pretendentiem, kuru pieteikumus un pievienotos dokumentus Komisija atzīst par atbilstošiem Nolikuma prasībām. Ja visu pretendentu iesniegtie pieteikumi un pievienotie dokumenti neatbilst Nolikuma prasībām, izsole ir izbeidzama bez rezultāta. Pretendenti, kuri netika pielaisti dalībai izsolē, tiek informēti par to rakstveidā.

6.11.
Pārvaldes ģenerāldirektors apstiprina rakstiskās izsoles rezultātus un 10 darbdienu laikā pēc izsoles rezultātu paziņošanas pretendentiem publicē Pārvaldes tīmekļvietnē https://www.daba.gov.lv/public/lat/par_mums/ipasumi/ rezultātus un nodrošina attiecīgās informācijas publicēšanu VAS “Valsts nekustamie īpašumi” tīmekļvietnē www.vni.lv. 
6.12.
Izsoles noslēguma protokolu paraksta visi komisijas locekļi. Izsoles rezultāti stājas spēkā dienā, kad Pārvaldes ģenerāldirektors apstiprinājis komisijas pieņemto lēmumu.

6.13.
Pretendents, kurš piedāvājis visaugstāko nomas maksu, 15 (piecpadsmit) darba dienu laikā pēc rakstiskās izsoles rezultātu paziņošanas un nomas līguma projekta nosūtīšanas dienas paraksta nomas līgumu vai rakstiski paziņo par atteikumu slēgt nomas līgumu. Ja iepriekš minētajā termiņā pretendents līgumu neparaksta vai iesniedz atteikumu parakstīt līgumu, uzskatāms, ka pretendents no nomas līguma slēgšanas ir atteicies.

6.14.
Ja Pretendents, kurš piedāvājis augstāko nomas maksu, ir atteicies slēgt nomas līgumu, Komisija secīgi piedāvā nomas līgumu slēgt pretendentam, kurš piedāvāja nākamo augstāko nomas maksu, un 10 (desmit) darba dienu laikā pēc minētā piedāvājuma nosūtīšanas nodrošina minētās informācijas publicēšanu Pārvaldes mājaslapā https://www.daba.gov.lv/public/lat/par_mums/ipasumi/  un VAS “Valsts nekustamie īpašumi” mājas lapā www.vni.lv.

6.15.
Pretendents, kurš piedāvājis nākamo augstāko nomas maksu, atbildi uz Nolikuma 6.14.apakšpunktā minēto piedāvājumu sniedz 10 (desmit) darba dienu laikā pēc tā saņemšanas dienas. Ja pretendents piekrīt parakstīt nomas līgumu par paša nosolīto augstāko nomas maksu, , viņš paraksta nomas līgumu ar Pārvaldi saskaņotā saprātīgā termiņā, kas nav garāks par 15 darbdienām no nomas līguma projekta nosūtīšanas dienas.. Informācija par nomas līguma noslēgšanu ne vēlāk kā 10 (desmit) darba dienu laikā pēc tā spēkā stāšanās tiek publicēta Pārvaldes tīmekļvietnē www.daba.gov.lv.

7. Pielikumu saraksts

7.1. Pielikums Nr.1 – Pieteikuma paraugs dalībai izsolē;

7.2. Pielikums Nr.2 – Nekustamā īpašuma nomas līguma projekts.
Komisijas priekšsēdētāja
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