Lieguma izveides pamatojums

Īpaši aizsargājamās dabas teritorijas dibināšanas un aizsardzības režīma pamatojums normatīvajos aktos

Garkalnes mežu dabas lieguma aizsardzības nepieciešamība izriet no valsts īpaši aizsargājamo sugu un biotopu aizsardzības normām, kas saskan ar Eiropas Savienības Putnu un Biotopu direktīvu prasībām. Teritorija ir iekļauta ES nozīmes aizsargājamo teritoriju Natura 2000 vietu sarakstā, balstoties uz Garkalnes mežos sastopamo sugu sastāvu, to populāciju lielumiem un atsevišķu aizsargājamo biotopu klātbūtni. 

Garkalnes mežu teritorija atbilst Natura 2000 vietu kritērijiem tādēļ, ka tā ir lielākā zināmā zaļās vārnas (Coracias garrulus) regulāras ligzdošanas vieta Latvijā un, iespējams, visā Baltijā. Tas ir šīs teritorijas izveides galvenais kritērijs. Pavisam teritorijā regulāri sastopamas 16 Latvijā īpaši aizsargājamās un 11 ES Putnu direktīvas 1. pielikuma putnu sugas (1.4.2. sadaļa, 1. tabula). Uz šīs un vairāku citu 1. tabulā uzskaitīto sugu aizsardzību attiecas arī citas Latvijai saistoši starptautiskie normatīvie akti – Bernes konvencija, konvencija “Par Bioloģisko daudzveidību” un Bonnas konvencija.

Vistiešāko tiesisko aizsardzību apskatāmajām īpaši aizsargājamām putnu sugām Latvijā nodrošina Sugu un biotopu aizsardzības likums (16.03.2000.). Atbilstoši šī likuma 7. panta pirmajai daļai, “sugu un biotopu aizsardzība ir populāciju un biotopu saglabāšanai vai atjaunošanai optimālā stāvoklī nepieciešamais pasākumu kopums”. Turklāt, saskaņā ar šī paša panta otro daļu “sugas aizsardzības uzdevums ir nodrošināt apstākļus, kas labvēlīgi ietekmē sugu un veicina optimālu tās populāciju izplatību un īpatņu skaitu populācijās”. 

Sugas aizsardzība tiek uzskatīta par apmierinošu, ja tās:

1) populācijas dinamikas dati rāda, ka suga ilgstoši nodrošina savu eksistenci kā raksturīgā biotopa dzīvotspējīga sastāvdaļa;

2) dabiskais izplatības areāls nesamazinās un nav paredzams, ka tas samazināsies tuvākajā nākotnē;

3) dzīvotņu izmēri ir pietiekami lieli un, iespējams, tādi saglabāsies, lai ilgstoši nodrošinātu optimālu īpatņu skaitu populācijās.”

2000. gada 14. novembra Ministru kabineta noteikumu nr. 396 “Noteikumi par īpaši aizsargājamo sugu un ierobežoti izmantojamo īpaši aizsargājamo sugu sarakstu” 1. pielikumā ir ietvertas visas apskatāmajā teritorijā sastopamās un turpmāk analizējamās īpaši aizsargājamās putnu sugas (1. tabula).

Lai nodrošinātu īpaši aizsargājamo dzīvnieku sugu un to dzīvotņu tiesisko aizsardzību, Sugu un biotopu aizsardzības likuma 11. pants nosaka aizliegtās darbības ar īpaši aizsargājamo sugu dzīvniekiem, to skaitā - putniem. Saskaņā ar šo pantu “attiecībā uz īpaši aizsargājamo sugu dzīvniekiem, to skaitā putniem, visās to attīstības stadijās ir aizliegtas šādas darbības:

1) jebkura mērķtiecīga ķeršana vai nogalināšana;

2) apzināta traucēšana (īpaši vairošanās, mazuļu augšanas, spalvmešanas, ziemas guļas un migrācijas laikā) un dzīvotņu postīšana;

3) apzināta olu bojāšana, to izņemšana no ligzdām vai kolekcionēšana;

4) vairošanās vietu iznīcināšana vai bojāšana;

5) turēšana nebrīvē, transportēšana, dāvināšana, pārdošana vai mainīšana, piedāvāšana pārdošanai vai apmaiņai”.

Vēl viens būtisks Sugu un biotopu aizsardzības likuma regulējums, kas attiecas arī uz apskatāmajām īpaši aizsargājamām putnu sugām ir tā 17. pants, kas nosaka, “ja kādai sugai vai biotopam ir nepieciešami īpaši aizsardzības pasākumi, attiecīgās sugas vai biotopa aizsardzību nodrošina saskaņā ar aizsardzības plānu”. Šāds sugas aizsardzības plāns no apskatāmajām īpaši aizsargājamām putnu sugām Latvijā ir izstrādāts zaļajai vārnai un griezei.

Četras no apskatāmajām īpaši aizsargājamām putnu sugām - zaļā vārna, meža balodis, bikšainais apogs un zaļā dzilna - ir iekļautas arī MK 2001. gada 30. janvāra noteikumu nr. 45 “Mikroliegumu izveidošanas, aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumi” 2. pielikumā. Tas nozīmē, ka šīs četras sugas ir starp tām, kuru aizsardzībai saskaņā ar minētajiem noteikumiem ir izveidojami mikroliegumi. Atbilstoši minēto noteikumu 2. pielikumam zaļajai vārnai, meža balodim, bikšainajam apogam un zaļajai dzilnai nosakāmi mikroliegumi to ligzdošanas vietās 2 – 10 hektāru platībā.

Papildus nacionālajam tiesiskās aizsardzības statusam, jāatzīmē arī Latvijai saistošais starptautiskais normatīvais regulējums sugu un to dzīvotņu aizsardzībā. Būtiskākā ir “Konvencija par Eiropas dzīvās dabas un dabisko dzīvotņu aizsardzību (Berne, 1979. gada 16. septembris)”, kas Latvijā apstiprināta ar īpašu likumu (pieņemts 1996. gadā). Atbilstoši šīs konvencijas 2. pantam “Dalībvalstis uzņemsies vajadzīgos pasākumus savvaļas floras un faunas populāciju uzturēšanai tādā līmenī vai piemēros tās līmenim, kurš atbilst ekoloģiskajām, zinātniskajām un kultūras prasībām, tai pašā laikā ņemot vērā ekonomiskās un rekreācijas prasības un vietējā mērogā apdraudētu pasugu, varietāšu un formu vajadzības”.

Šīs konvencijas II pielikumā ir iekļautas sekojošas apskatāmajā teritorijā sastopamās Latvijā un Eiropā kopumā īpaši aizsargājamās putnu sugas: melnā dzilna, zaļā vārna, bikšainais apogs, vakarlēpis, zaļā dzilna, pupuķis, kā arī ķīķis, grieze, stepes čipste un brūnā čakste. Savukārt konvencijas III pielikumā iekļauts meža balodis un sila cīrulis (1. tabula). 

Jāatzīmē arī 1979. gada 23. jūnija Bonnā pieņemtā “Konvencija par migrējošo savvaļas dzīvnieku sugu aizsardzību”. Latvija tai ar atsevišķu likumu pievienojās 1999. gadā. Šī konvencija, kā jau to norāda pats tās nosaukums, ir pieņemta, lai nodrošinātu tieši migrējošo dzīvnieku (pamatā tieši putnu) sugu aizsardzību un starptautisko sadarbību šajā jomā. No apskatāmajām putnu sugām šīs konvencijas II pielikumā ir iekļautas zaļā vārna, ķīķis, un grieze (1. tabula).

Atbilstoši konvencijas 2. panta 1. punktam “puses atzīst migrējošo sugu saglabāšanas nozīmīgumu un šim mērķim lietojamo pasākumu saskaņošanu starp attiecīgo sugu areāla valstīm, un, kur tas iespējams un ir mērķtiecīgi, sevišķu uzmanību veltījot tām migrējošām sugām, kuru aizsardzības statuss ir nelabvēlīgs kā arī veicot individuālā kārtā vai sadarbībā atbilstošus pasākumus, kas nepieciešami šādu sugu vai to dzīves vides saglabāšanai”. 

Savvaļas putnu aizsardzību Eiropas Savienībā visaptveroši regulē Eiropas Padomes direktīva 79/409/EEC par savvaļas putnu aizsardzību jeb t.s. „Putnu direktīva”. Tās I pielikumā ir iekļautas gandrīz visas darba ietvaros apskatāmās īpaši aizsargājamās putnu sugas, izņemot meža balodi, pupuķi un zaļo dzilnu (1. tabula). 

Būtiski, ka saskaņā ar “Putnu direktīvas” 4. panta 1. punktu tās putnu sugas, kas pieminētas šīs direktīvas I pielikumā, ir jāpakļauj īpašai aizsardzībai attiecībā uz to biotopiem, lai tiktu nodrošināta to izdzīvošana un vairošanās to izplatības areālā, īpašu uzmanību pievēršot sugām, kuras ir retas to mazo populāciju dēļ vai ierobežotās vietējās izplatības dēļ, sugām, kuras ir jūtīgas attiecībā uz specifiskām izmaiņām to biotopos (dabiskajās dzīvotnēs), sugām, kurām draud izzušana un citām sugām, kurām nepieciešama īpaša uzmanība to biotopu savdabīgo īpašību dēļ. Turklāt šis direktīvas pants arī nosaka, ka “Dalībvalstīm jānodala vispiemērotākās teritorijas pēc skaita un izmēriem kā īpaši aizsargājamās teritorijas šīs direktīvas I pielikumā iekļauto putnu sugu aizsardzībai, ņemot vērā aizsardzības prasības ģeogrāfiskajā jūras un sauszemes teritorijā, uz kuru attiecas šī direktīva”. Tādējādi redzams, ka “Putnu direktīva” paredz jau noteiktus nepieciešamos pasākumus attiecīgo putnu sugu aizsardzībai, to skaitā arī īpaši aizsargājamu teritoriju izveidi. 

Papildus minētajam, atbilstoši 1992. gada 21. maijā pieņemtas Eiropas Savienības direktīvas 92/43/EEC par dabisko biotopu, savvaļas faunas un floras aizsardzību jeb t.s. “Biotopu direktīvas” 3. panta 1. punktam, tās teritorijas, kuras ES dalībvalstis ir vai būs noteikušas kā īpaši aizsargājamas saskaņā ar “Putnu direktīvas” prasībām, ir jāiekļauj t.s. Eiropas nozīmes aizsargājamo dabas teritoriju jeb Natura 2000 ekoloģiskajā tīklā. 

Šādu Eiropas nozīmes aizsargājamo teritoriju (Natura 2000) izveidošanas pamatprincipus Latvijā savukārt nosaka 1993. gada likuma “Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” (ar grozījumiem, kas izsludināti līdz 2002. gada 28. februārim) 43. pants. Saskaņā ar šī panta pirmo daļu “Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas teritorijas (Natura 2000) ir vienots Eiropas nozīmes aizsargājamo dabas teritoriju tīkls. 

Lai pilnībā nodrošinātu apskatāmās teritorijas atbilstību Eiropas nozīmes aizsargājamās teritorijas (Natura 2000) statusam, tai, saskaņā ar 2002. gada 28. maija MK noteikumiem Nr. 199 “Eiropas nozīmes aizsargājamo dabas teritoriju (Natura 2000) izveidošanas kritēriji Latvijā” nepieciešams piešķirt oficiālas Latvijā aizsargājamas teritorijas – īpaši aizsargājamas dabas teritorijas vai mikrolieguma - statusu.

Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju izveidi Latvijā praktiski iespējams realizēt saskaņā ar likumu “Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām”. Turklāt būtiski šeit ir tieši pēdējie 2002. gada 28. februārī Saeimā pieņemtie likuma grozījumi, kas papildina likumu ar jaunu 43. pantu, kas savukārt nosaka Eiropas nozīmes aizsargājamo dabas teritoriju (Natura 2000) izveidošanas kārtību Latvijā. 

Dabas lieguma izveide zināmā mērā ierobežos zemes īpašnieku rīcības brīvību, taču lieguma izveidošanas gadījumā šādi ierobežojumi ir likumīgi. Civillikuma (28.01.1937.) 1082. pants nosaka: “Īpašuma lietošanas tiesības aprobežojumu noteic vai nu likums, vai tiesas lēmums, vai arī privāta griba ar testamentu vai līgumu, un šis aprobežojums var attiekties kā uz dažu lietu tiesību piešķiršanu citām personām, tā arī uz to, ka īpašniekam jāatturas no zināmām lietošanas tiesībām, vai arī jāpacieš, ka tās izlieto citi.” Satversmes 105. pants arī pieļauj šādus ierobežojumus: “Ikvienam ir tiesības uz īpašumu. Īpašumu nedrīkst izmantot pretēji sabiedrības interesēm. Īpašuma tiesības var ierobežot vienīgi saskaņā ar likumu.” 

Optimālais teritorijas aizsardzības modelis

Kā jau iepriekš minēts, lielākā daļa apskatāmajā teritorijā sastopamo īpaši aizsargājamo putnu sugu, izņemot meža balodi, pupuķi un zaļo dzilnu, ir iekļautas t.s. „Putnu direktīvas” I pielikumā, un saskaņā ar šis direktīvas 4. panta 1. punktu tās visas ir jāpakļauj īpašai aizsardzībai un jānodala vispiemērotākās teritorijas pēc skaita un izmēriem kā īpaši aizsargājamās teritorijas šīs direktīvas I pielikumā iekļauto putnu sugu aizsardzībai.

Analizējot dažādas alternatīvas, redzams, ka saskaņā ar 2001. gada 30. janvāra MK noteikumu Nr. 45. “Mikroliegumu izveidošanas, aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumi” 2. pielikumu, mikroliegumi izveidojami četrām no apskatāmajā teritorijā sastopamajām īpaši aizsargājamām putnu sugām - zaļajai vārnai, meža balodim, bikšainajam apogam un zaļajai dzilnai. Tomēr, jāatzīmē, ka saskaņā ar šiem noteikumiem mikroliegumus iespējams izveidot tikai šo putnu sugu ligzdošanas vietās un tikai 2 – 10 hektāru platībā. Ņemot vērā apskatāmajā teritorijā sastopamo īpaši aizsargājamo putnu sugu teritoriālo izvietojumu saistībā ar to ligzdošanas un barošanās vietām, šāds putnu sugu aizsardzības mehānisms nebūtu pietiekams, jo apskatāmā teritorija ietver sevī nevis tikai atsevišķas attiecīgo putnu sugu ligzdošanas vietas, bet gan tām raksturīgo ligzdošanas un barošanas vietu un biotopu kompleksu kopumā.

Ar mikroliegumu veidošanu vien Garkalnes mežu teritorijas dabas vērtību aizsardzību nodrošināt nav iespējams. Šī pieeja nozīmē aprobežot aizsardzības pasākumus uz niecīgu daļu no visas apskatāmās teritorijas mežu platības, tātad faktiski pielīdzināt to saimnieciskam mežam. Ņemot vērā vispārzināmās un arī augstāk aprakstītās (sk. 1.4.2. sadaļu) melnās dzilnas prasības attiecībā uz ligzdošanas biotopu izvēli (dobumu kalšanai piemēroto koku minimālais vecums ir lielāks par maksimālo cirtmeta vecumu vai caurmēru priedei saimnieciskā mežā pie normāliem augšanas apstākļiem), skaidrs, ka ārpus nodibinātajiem mikroliegumiem dobumaino un potenciālo dobumu koku skaits var samazināties. Tā kā dobumu skaita pieaugums būs mazāks par dobumu novecošanas un bojāejas apjomu, ilgtermiņā mazināsies dobumperētājiem putniem piemēroto biotopu īpatsvars un attiecīgi šo putnu populācijas teritorijā.

Arī būru izlikšana, kas jau dažus gadus tiek īstenota Garkalnes mežos kā ātrs un samērā efektīvs līdzeklis ligzdojošo zaļo vārnu populācijas uzturēšanai, nav uzskatāma par alternatīvu veco mežaudžu aizsardzībai un derīgu aizsardzības pasākumu reto dobumperētāju putnu populāciju saglabāšanai kopumā. Pirmkārt, būru izlikšana un kontrole ir ļoti darbietilpīgs pasākums, kas jāatkārto vairākas reizes katru gadu. Būri salīdzinoši ātri noveco un ir jālabo vai jānomaina, to relatīvais kalpošanas laiks ir mazāks nekā dabiskajiem dobumiem. Viena vai divu gadu pārtraukums būru uzraudzībā var nozīmēt ātru pasākuma regresu un visu agrāko pūliņu neatgriezenisku zudumu. Otkārt, atšķirībā no dabiskajiem dobumiem, no visām nosauktajām lielo dobumperētāju sugām Garkalnes apstākļos tos apdzīvo tikai zaļās vārnas. Treškārt, būri tiek izvietoti salīdzinoši zemu virs zemes ir pakļauti lielākam postījumu riskam nekā dabiskie dobumi. Tātad var secināt, ka: 1) būru izlikšanas efekts ir sugu selektīvs, nedrošs, īslaicīgs un dārgs, tāpēc uzskatāms tikai par neatliekamas palīdzības veidu izzūdošajai zaļajai vārnai, 2) un arī tad būru izlikšana īstenojama tikai kombinācijā ar dabisko ligzdvietu aizsardzību, lai saglabātos to rezerve būru bojāejas vai novecošanas gadījumam.

Tādējādi izvērtējot visus minētos faktus, kā arī Latvijas starptautiskās saistības īpaši aizsargājamo putnu sugu un to dzīvotņu aizsardzībā kopumā, optimālākais apskatāmās teritorijas Rīgas rajona Garkalnes apkārtnē turpmākais aizsardzības statuss būtu tās noteikšana par īpaši aizsargājamu dabas teritoriju. 

Par vispiemērotāko aizsardzības kategoriju uzskatāms dabas liegums. Saskaņā ar likuma “Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” 7. pantu “dabas liegumi ir cilvēka darbības mazpārveidotas vai dažādā pakāpē pārveidotas dabas teritorijas, kas ietver īpaši aizsargājamo savvaļas augu un dzīvnieku sugu dzīvotnes un īpaši aizsargājamos biotopus”.

Kopumā, analizējot dabas liegumu kā īpaši aizsargājamo dabas teritoriju kategorijas būtību, redzams, ka konkrētajā gadījumā apskatāmā teritorija Rīgas rajona Garkalnes apkārtnē vairāk atbilst tieši šim statusam, jo pamatā tās turpmākās aizsardzības mērķis ir tieši tajā sastopamo īpaši aizsargājamo putnu sugu dzīvotņu aizsardzība un saglabāšana.

Svarīgākie nepieciešamie saimnieciskās darbības ierobežojumi apskatāmajā teritorijā ir mežsaimnieciskās darbības, zemes transformācijas un būvniecības ierobežojumi esošajās un īpaši aizsargājamo putnu sugu ligzdošanas un barošanās vietās.

Lieguma izveide un apsaimniekošana

Atbilstoši likuma „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” 14. pantam, priekšlikumu par aizsargājamās teritorijas izveidošanu var izteikt rakstveidā jebkura fiziska vai juridiska persona. Galīgo atzinumu par aizsargājamās teritorijas izveidošanu, pamatojoties uz ekspertu atzinumu, dod Vides ministrija. Tādējādi, lai izveidotu jaunu dabas liegumu, Vides ministrijai jāizstrādā un jāiesniedz Ministru kabinetā priekšlikumi grozījumiem MK 1999. gada 15 .marta noteikumos Nr. 212 “Noteikumi par dabas liegumiem”. 

Atbilstoši ekspertu un speciālistu ieteikumiem, jāsagatavo izskatīšanai Ministru kabinetā attiecīgās jaunās īpaši aizsargājamās dabas teritorijas individuālo aizsardzības un izmantošanas noteikumu projekts. Atbilstoši likuma “Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” 17. panta otrajai daļai, “individuālos aizsargājamo teritoriju aizsardzības un izmantošanas noteikumus reglamentē Ministru kabinets”.

Pēc tam, kad jaunie grozījumi MK noteikumos Nr. 212 “Noteikumi par dabas liegumiem” tiks apstiprināti Ministru kabinetā, tādējādi izveidojot jaunu īpaši aizsargājamo dabas teritoriju, saskaņā ar likuma “Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” 14. panta pirmo daļu Valsts zemes dienestam par valsts budžeta līdzekļiem būs jānodrošina šīs jaunās īpaši aizsargājamās dabas teritorijas iezīmēšana administratīvi teritoriālo vienību plānos un valsts kadastrālās uzmērīšanas dokumentos.

Likuma „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” 25. pants nosaka sekojošu aizsargājamo teritoriju pārvaldes sistēmu:

· to aizsargājamo teritoriju pārvaldi, kurām nav savas pārvaldes institūcijas (administrācijas), realizē pašvaldības (šajā gadījumā – Garkalnes pagasta padome un Vangažu pilsētas dome”;

· dabas aizsardzības un saimniecisko interešu saskaņošanai pēc atbildīgā ministra priekšlikuma var izveidot aizsargājamās teritorijas konsultatīvo padomi, kuras nolikumu apstiprina Ministru kabinets, bet personālsastāvu — atbildīgais ministrs.
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