Puķu sprigane (Impatiens glandulifera Royle)
Sinonīmi: Impatiens roylei Walp., Balsamina glandulifera (Royle) Ser., Balsamina macrochila (Lindl.) Ser., Balsamina roylei (Walp.) Ser., Impatiens glanduligera Lindley, Impatiens macrochila Lindl., Impatiens roylei Walp.
Vairāk informācijas: https://www.cabi.org/isc/datasheet/28766   
https://www.nobanis.org/globalassets/speciesinfo/i/impatiens-glandulifera/impatiens_glandulifera.pdf 
http://www.iucngisd.org/gisd/speciesname/Impatiens+glandulifera
Tanner R., 2017. Information on measures and related costs in relation to species included on the Union list: Impatiens glandulifera. Technical note prepared by IUCN for the European Commission under EC contract No 07.0202/2016/739524/SER/ENV.D.2., 32 pp.

Sugas apraksts
Puķu sprigane ir viengadīgs, 1–2 m, reizēm līdz 3 m augsts augs ar resnu, sulīgu sārtenas nokrāsas, dobu un mezglos manāmi resnāku stublāju (Gudžinskas et al., 2014). Augstākā viengadīgā augu suga Eiropā (Tanner, 2017). Līdz 15 cm dziļa sakņu sistēma. Lapas pretējas, vietām mieturos pa trim, kailas, lancetiskas vai plati lancetiskas, līdz 18 cm garas un 7 cm platas, malas zāģzobainas. Pielapes un lapas ar nektāra dziedzeriem. Ziedi 2,5-4 cm lieli, ķekaros pa 2–14. Vainaglapas dažādās krāsās, visbiežāk violetas, reizēm sārtenas, baltas. Zied no jūnija līdz oktobrim. Auglis – 1,5–3,5 cm iegarena pogaļa, kura pēc sēklu nogatavošanās uzplīst un izsviež sēklas (Gudžinskas et al., 2014). Viens augs var saražot līdz 4000 sēklas (Helmisaari, 2010). Sēklas savu dīgtspēju saglabā līdz 18 - 24 mēnešiem (Tanner R., 2017) Puķu spriganei piemīt labas reģenerācijas spējas - uz bojātiem stumbriem veidojas jauni zari un ziedi, nolauzti/nogriezti stumbri spēj apsakņoties. Arī mazi augi spēj veidot ziedus un sēklas (Helmisaari, 2010).

Izplatība
Puķu spriganes dzimtene ir Himalaju kalnu rietumu daļa no Pakistānas ziemeļrietumiem līdz Indijas ziemeļiem. Kā vietējā suga tā minēta arī Nepālā un, iespējams, arī Butānā (Tanner and Pollard, 2017). Savvaļā sastopama gandrīz visās Eiropas valstīs (Tanner and Pollard, 2020), ar invazīvu raksturu – 23 ES valstīs, lielākoties Eiropas rietumu, ziemeļu un centrālajā daļā (Pisarczyk and Tokarska-Guzik, 2015). Latvijā plaši izplatīta suga visā valsts teritorijā (skat.1.att.). “Latvijas teritorijā pirmo puķu spriganes herbāriju ievācis K. R. Kupfers pie Papes ezera 1898. g. (Kupffer, 1898, RIG; Kupffer, Lackschewitz, 1904). Vēlāk 20. gs. pirmajā pusē citus herbārija materiālus ievākuši K. R. Kupfers un A. Rasiņš, apzīmējot, ka suga pārgājusi savvaļā un sastopama ruderālos biotopos (Garkāje, 2006)” (cit.pēc Priede, 2008).
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1.attēls. Puķu spriganes izplatība Latvijā 2018.gada beigās (Dabas aizsardzības pārvaldes dati, 2020)

Invāzijas ceļi
Eiropā tā pirmo reizi ievesta Lielbritānijā 1839.gadā kā krāšņumaugs. Jau 1855.gadā šajā valstī tā tika reģistrēta kā naturalizējusies suga (Perrins et al., 1993). No Lielbritānijas puķu sprigane izplatīta daudzās Eiropas valstīs, kur tā joprojām ir populāra apstādījumu kultūra (Tanner and Pollard, 2017). 

Augšanas apstākļu raksturojums
Aug dažādos augšanas apstākļos, taču priekšroku dod mitrām un barības vielām bagātām augsnēm (Helmisaari, 2010). Sastopama galvenokārt atklātās vietās ar labu apgaismojumu, taču pacieš arī daļēju noēnojumu (Priede 2008). Suga nepanes sausumu (Helmisaari, 2010). Visbiežāk aug mitrās un slapjās vietās pie ūdensobjektiem, avotainos zemajos purvos, grāvjos, mežmalās, mežos, klajumos, pie viensētām,  atkritumos, u.tml. (Gudžinskas et al., 2014). Tā kā puķu sprigane ir viengadīga suga, sēklu dīgšanai ļoti svarīgas ir “brīvas” vietas, tāpēc tai nepieciešamas traucētas teritorijas (Tanner and Pollard, 2017). Arī A.Priedes (2008) pētījumi par sugas dinamiku Latvijā liek secināt, ka invāzijas sākumposmā tā dod priekšroku cilvēku ietekmētām teritorijām, savukārt vēlākos invāzijas posmos tā arvien biežāk invadē arī maz pārveidotus un dabiskus biotopus, galvenokārt upju palienes, izmantojot upes kā migrācijas koridorus. Tiek uzskatīts, ka puķu spriganes invāziju šādās teritorijās veicina arī sugas reproduktīvā stratēģija, kura balstās uz dzīvotnēm ar sezonāli paredzamiem traucējumiem, piemēram, plūdiem (Global Invasive Species Database, 2009).
Lai gan pētījumi Latvijā (Priede, 2008) liecina, ka sugas sekmīgu izplatību mežos limitē gaismas pieejamība un, piemēram, dabisku melnalkšņu staignāju gadījumā arī pārlieku liels mitrums, kā arī dabiskas mežu augu sabiedrības ir pietiekami noturīgas pret invazīvu sugu ienākšanu, J.Čuda ar līdzautoriem (2020) konstatējuši, ka Eiropā kopumā pēdējo 20 gadu laikā puķu spriganes izplatība meža biotopos ir palielinājusies. To var sekmēt sekojoši faktori: sugas plašā invāzija piekrastes biotopos, kura nodrošina ātru un plašu sēklu izplatīšanos arī tālāk no piekrastes; antropogēni un dabiski traucējumi meža ekosistēmās; palielinājies meža tehnikas izmantošanas apjoms, kam ir liels sēklu izplatīšanas potenciāls; sugas plašā vides tolerance (Čuda et al., 2020).
Eiropā puķu sprigane ir neizturīga pret salu. Veģetācijas sezonas beigās tā parasti iet bojā pēc pirmajām rudens salnām, savukārt jaunos augus var iznīcināt pavasara salnas (Helmisaari, 2010). Tomēr globālo klimata pārmaiņu rezultātā puķu spriganes izplatība, visticamāk, paplašināsies virzienā uz ziemeļiem un augstkalnu apgabalos (Tanner and Pollard, 2017).
 
Izplatīšanās
Izplatās tikai ar sēklām. Kad sēklas ir nogatavojušās, sēklu pogaļas strauji atveras un sēklas tiek izšautas, izplatot tās apmēram 3-5 m attālumā no mātesauga (Helmisaari, 2010). Nozīmīgākais sēklu izplatīšanās ceļš ir ūdensteces. Šādi tās var tikt transportētas lielos attālumos (Tanner and Pollard, 2017).  Sēklas nejauši var tikt pārvietotas arī cilvēka darbības rezultātā - ar augsni, būvgružiem, dārzu atkritumiem, pielīpot pie apaviem, transporta līdzekļu riepām u.tml. Iespējams, tās izplata arī skudras (Helmisaari, 2010) un mazie grauzēji (Tanner and Pollard, 2017). 

Izmantošana
Tiek uzskatīta par dekoratīvu augu un joprojām tiek izmantota apstādījumos. Suga ir nozīmīgs nektāra un putekšņu avots,  īpaši kamenēm, bitēm un tauriņiem (Helmisaari, 2010; Tanner and Pollard, 2017).
Ietekme
Tolerance pret dažādiem vides apstākļiem, liels vairošanās ātrums, vienlaicīga liela sēklu skaita dīgšana, strauja augšana un tendence veidot biezas, blīvas audzes, kuras rada noēnojumu, padara puķu sprigani par ļoti nozīmīgu konkurentu (Global Invasive Species Database, 2009; Helmisaari, 2010).

Ekonomiskā ietekme: 
var izraisīt pastiprinātu augsnes eroziju ūdensteču krastos, pakāpeniski pazeminot ūdens kvalitāti (Greenwood and Kuhn, 2014) un palielinot plūdu risku – puķu sprigane noēno zemāk augošos lakstaugus un veģetācija kļūst skrajāka, augam raksturīgā  atmiršana rudenī un tā nelielā sakņu sistēma rada tukšus laukumus ūdensteču krastos un padara tos jutīgākus pret eroziju, īpaši rudenī, ziemā un pavasarī (Tanner and Pollard, 2017); 
blīvās audzes apgrūtina piekļuvi dabas un atpūtas vietām (Tanner and Pollard, 2017);
puķu spriganei ir specifisks aromāts, kurš daudziem cilvēkiem šķiet nepatīkams.

Ietekme uz vidi: 
samazina bioloģisko daudzveidību - izkonkurē gan viengadīgās, gan daudzgadīgās vietējās, tostarp retās un aizsargājamās augu sugas (Gudžinskas et al., 2014; Tanner and Pollard, 2017). Šī ietekme kļūst ļoti izteikta gadījumos, kad puķu spriganes projektīvais segums invadētajā teritorijā pārsniedz 80% (Kiełtyk and Delimat, 2019);
kavē mežu atjaunošanos mitros un daļēji noēnotos biotopos (Helmisaari, 2010; Gudžinskas et al. 2014);
aromātiskie, ar nektāru bagātie ziedi pastiprināti piesaista apputeksnētājus, konkurējot par tiem,  puķu sprigane samazina citu augu sugu apputeksnēšanas gadījumus, netieši - to sēklu daudzumu (Global Invasive Species Database, 2009; Helmisaari, 2010);
var samazināties atsevišķu bezmugurkaulnieku sugu skaits un to īpatņu daudzums, kas ilgtermiņā var radīt izmaiņas visā ekosistēmā (Tanner and Pollard, 2017);
var negatīvi ietekmēt mikorizu, attiecīgi mainīt barības vielu apriti augsnē (Čuda et al., 2020);
maina vietējo ekosistēmu (Tanner and Pollard, 2017).

Līdzšinējā apsaimniekošana Latvijā
Ņemot vērā, ka puķu sprigane Latvijā nav iekļauta Ministru kabineta 2008.gada 30.jūnija noteikumos Nr.468 “Invazīvo augu sugu saraksts” un tās apsaimniekošanā nav saistoši Ministru kabineta 2008.gada 30.jūnija noteikumi Nr.467 “Invazīvo augu sugu izplatības ierobežošanas noteikumi”, kā arī atbilstoši pēdējam Latvijas ziņojumam Eiropas Komisijai par Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas (ES) Nr. 1143/2014 (2014. gada 22. oktobris) par invazīvu svešzemju sugu introdukcijas un izplatīšanās profilaksi un pārvaldību (turpmāk- Regula) ieviešanas rezultātiem laika periodā no 2015.-2018.gadam, oficiāli sugas apsaimniekošanas pasākumi Latvijā nav tikuši veikti. 2019. un 2020.gadā puķu spriganes izskaušana ir tikusi veikta atsevišķu projektu un sabiedrisko aktivitāšu ietvaros. Nākošais ziņojums par Regulas ieviešanu, t.sk. par īstenotajiem puķu spriganes apsaimniekošanas pasākumiem, būs laika periodam no 2019.gada līdz 2024.gadam, attiecīgi šī nodaļa par  minēto laika periodu varētu tikt aktualizēta 2024.gadā.
Puķu spriganes izplatības ierobežošanas un iznīcināšanas pasākumi

Visi ieteiktie pasākumi ir novērtēti svarīguma/prioritāšu trīspakāpju skalā, kur:
I – apzīmē prioritāri veicamas darbības, kuras neīstenojot paredzama  sugas strauja un nekontrolēta tālāka izplatīšanās;
II – apzīmē darbības, kuru veikšana palīdz ierobežot sugas nekontrolētu izplatību ilgtermiņā;
III – apzīmē darbības, kuru veikšana ir nepieciešama, bet kas nav saistītas ar konkrētiem sugas ierobežošanas pasākumiem 

Izplatības ierobežošanas un iznīcināšanas pasākumi veidoti atbilstīgi  Eiropas parlamenta un padomes regulas (ES) Nr. 1143/2014 par invazīvu svešzemju sugu introdukcijas un izplatīšanās profilaksi un pārvaldību (turpmāk - Regula) prasībām 

EFEKTĪVA CĪŅA AR ŠO SUGU IR TIKAI PĀRDOMĀTU, MĒRĶTIECĪGU UN SASKAŅOTU RĪCĪBU KOPUMA GADĪJUMĀ, kurš ietver pasākumus sākot ar sabiedrības izglītošanu, beidzot ar iznīcināto audžu monitoringu un bojātās/cietušās ekosistēmas atjaunošanu
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Izskaušana, ierobežošana, kontrole un cietušo ekosistēmu atjaunošana 
 
KATRA ATRADNE IR JĀSKATA UN LĒMUMS PAR IZSKAUŠANAS METODĒM JĀPIEŅEM INDIVIDUĀLI

Tā kā puķu sprigane ir viengadīga, to ir vieglāk kontrolēt nekā daudzgadīgas augu sugas. Regulāra ierobežošanas pasākumu pielietošana varbūt efektīva un rezultatīva (Gudžinskas et al., 2014) gan nelielās, gan plašās audzēs (LIFE, 2015). 

Izplatības un ierobežošanas pasākumu apraksts:
1.Manuālās/mehāniskās metodes: 
1.1. Augu manuāla/mehāniska iznīcināšana ir efektīvs sugas ierobežošanas pasākums, lai nepieļautu sēklu nogatavošanos un izplatīšanos. Lielākās audzēs un vietās, kur augsnes mitruma apstākļi un piebraukšanas iespējas atļauj, var izmantot lauksaimniecības tehniku, mazākās audzēs – trimmerus, augu izraušanu ar rokām vai to nogriešanu (Gudžinskas et al., 2014; Tanner, 2017; Tanner and Pollard, 2017). Ir svarīgi iznīcināt pilnīgi visus augus - gan tos, kuri ziedēs, gan tos, kuri ir salīdzinoši nelieli un vizuāli izskatās, ka varētu neziedēt (augs izskatās mazāks nekā pārējie, bez ziedkopas u.tt.) (Helmisaari, 2010).
Stublāja nogriešana/pļaušana būtu jāveic pie tā pamatnes (zem zemākā stumbra mezgla) (Tanner, 2017), pretējā gadījumā tas ataugs un vienā veģetācijas sezonā augi būs jāpļauj vismaz 2-3 reizes (Gudžinskas et al., 2014). Ļoti svarīgs ir izskaušanas laiks – pasākumi veicami, kad parādās pirmie ziedi, visbiežāk jūlija beigās. Ja izskaušana ir veikta par agru, augi ataugs, ja par vēlu, nogatavojušās sēklas sadīgs (Helmisaari, 2010).
 Efektīvai puķu spriganes izskaušanai tiek ieteikts auga pirmo nogriešanu pie auga pamatnes/izraušanu veikt ziedēšanas sākumā, otru - augustā, lai iznīcinātu nepamanītos un/vai no jauna sadīgušos augus (Schiffleithner and Essl, 2016). 
1.2. Ziedkopu nogriešana - veicama ziedēšanas sākumā. Ziedkopai uzliek 1 l maisiņu un ziedkopu kopā ar to nogriež. Šādi ir iespējams samazināt sēklu izplatīšanos par 70% (LIFE, 2015).
2. Bioloģiskās metodes: kā efektīva metode tiek minēta ganīšana, izmantojot aitas un liellopus (Pisarczyk and Tokarska-Guzik, 2015; Tanner and Pollard, 2017), tomēr puķu spriganes audžu novietojums mitrās un slapjās vietās var ierobežot ganīšanas iespējamību. Kopš 2006. gada ir veikti pētījumi par puķu spriganes dabīgajiem ienaidniekiem visā auga dabiskajā izplatības areālā (Indija un Pakistāna) (Tanner et al., 2015). Kā būtisks un specifiski tikai puķu sprigani ietekmējošs organisms ir konstatēta rūsas sēne Puccinia komarovii. Eiropā tā ir tikusi testēta Anglijā un Velsā, tomēr makroorganismu introdukcija kā bioloģiskā kontrole pašlaik nav reglamentēta ES līmenī (Tanner, 2017).
3. Ķīmiskās metodes: herbicīdu izmantošana, ja tie ir iekļauti VAAD atļauto augu aizsardzības līdzekļu sarakstā un, ja to saskaņā ar Aizsargjoslu likumu un citiem normatīvajiem aktiem atļauj teritorijas novietojums un aizsardzības statuss. 
Puķu spriganes izskaušanai ir piemēroti gan selektīvie herbicīdi, piemēram, 2,4-D un triklopīrs, gan neselektīvie herbicīdi, piemēram, glifosāts (Tanner and Pollard, 2017). Herbicīdi vairāk piemēroti plašām un liela blīvuma audzēm. Herbicīdu izmantošana parasti savu rezultātu pilnībā sasniedz 1-3 gadu laikā. Sākotnējā apstrāde jāveic no maija līdz jūlija sākumam, pēc tam atkārtoti audze jāapseko, lai iznīcinātu palikušos/no jauna sadīgušos augus (Tanner, 2017). Ir ziņas, ka, apstrādājot ziedošus augus, tie spēj saražot dzīvotspējīgas sēklas (Pisarczyk and Tokarska-Guzik, 2015), tātad, herbicīdu pielietošana ir ieteicama pašā ziedēšanas sākumā vai īsi pirms tā.  

Vispārīgi norādījumu izplatības un ierobežošanas pasākumu ieviešanai:
· Pirms herbicīdu izmantošanas par to lietošanu, t.sk. par nepieciešamajām speciālajām atļaujām to iegādei un izmantošanai, jākonsultējas ar VAAD.

· Ja puķu sprigane ir konstatēta gar upēm, vienīgā reālā metode šīs sugas izskaušanai ir visa upju sateces baseina kontrole, turklāt kontroles pasākumi jāsāk augštecēs un jāpārvietojas lejup pa straumi (Tanner R., 2017; Tanner and Pollard, 2017).

· Tā kā augam piemīt labas reģenerācijas spējas (skatīt šī plāna sadaļu Sugas apraksts), ir svarīgi savākt visas izrautās/nopļautās/nogrieztās auga daļas un iznīcināt, tās sadedzinot vai kompostējot plastikāta maisos/slēgtās tvertnēs (Helmisaari, 2010; Gudžinskas et al., 2014) (Tanner R., 2017; Tanner and Pollard, 2017). Pēc visiem darbiem jānotīra apavi, traktortehnika, lai dzīvotspējīgas sēklas vai auga daļas netiktu izplatītas tālāk. 

· Tā kā sugai patīk traucējumi, iznīcinātās atradnes vietā būtu jāiesēj, vislabāk tuvumā augošās vietējās augu sugas (Tanner and Gange, 2013). Tas pats ir attiecināms, veicot šādus darbus ūdensobjektu tuvumā, jo bez veģetācijas paliek lieli laukumi, attiecīgi var aktivizēties krasta erozijas procesi (Tanner R., 2017). Ja ietekmētā teritorija nav plaša, pareizāk būtu ļaut, lai tā atjaunojas pati, tomēr šis process ir jāuzrauga, lai šajā teritorijā neieviešas citas invazīvās sugas.  

· Turpmākos 4 gadus pēc pilnīgas iznīcināšanas atradne ir jāpārbauda: pirmos divus gadus vismaz trīs reizes veģetācijas sezonā, pēc tam - vismaz vienu reizi veģetācijas sezonā (Skálová et al., 2019).  Jāņem vērā, ka puķu spriganes sēklas dīgst visu veģetācijas sezonu (LIFE, 2015).

· Sugas izplatības profilaksei tūristu/dabas takas, ceļi, lauksaimniecības un meža tehnika nedrīkst šķērsot invadētās teritorijas. Ja to nav iespējams īstenot, rūpīgi jānotīra sēklas un auga daļas no apaviem, apģērba, transporta līdzekļiem utt. (USDA, 2014).

· Lai novērstu puķu spriganes izplatīšanos, ir svarīgi samazināt augsnes traucējumus un ar sēklām piesārņotas augsnes transportēšanu mežos. To var panākt, izmantojot mazāka svara tehniku, un veicot mežizstrādi laika periodos, kad augsne ir sasalusi vai ir sausuma periods, kā arī pirms vai pēc puķu spriganes ziedēšanas. Ļoti ieteicams gadu pēc mežistrādes darbiem pārbaudīt puķu spriganes klātbūtni šajās teritorijās un visus konstatētos augus manuāli iznīcināt ziedēšanas sākumā (Skálová et al., 2019). 

· No dārziem, kur tiek audzētas puķu spriganes, dabiskajās teritorijās tās mēdz nokļūst ar augu atliekām. Tāpēc, ja šie augi tiek izmantoti dārzos, būtiskākais preventīvais pasākums ir rudenī visus stublājus iznīcināt. Nekādā gadījumā tos nedrīkst izmest krūmājos, upju malās vai citās vietās (Gudžinskas et al., 2014). Tāpat jāuzmanās, lai netiktu transportēta augsne, kura satur dzīvotspējīgas sēklas (Helmisaari, 2010).
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