Rotans (Perccottus glenni Dybowski, 1877)

Šī apraksta sagatavošanai kā pamatinformācija izmantota  
1) [bookmark: _Hlk67414297]J.Birzaks, Ē.Aleksejevs, 2016. Faktu lapa “PERCCOTTUS GLENNI – ROTANS”, kas izveidota DU Dzīvības zinātņu institūta līguma (līguma  Nr.7.7/103/2105-P „Invazīvo svešzemju sugu monitoringa programmas izstrāde”) ar Dabas aizsardzības pārvaldi ietvaros. Faktu lapa pieejama: https://www.daba.gov.lv/lv/invazivas-sugas 
2) [bookmark: _Hlk66335946]Čeirāns A., Pupiņš M., Pupiņa A., Škute A. 2018. Vadlīnijas invazīvo organismu – rotana (Perccottus glenii) un abinieku patogēnu Batrachochytrium spp., ierobežošanas pasākumu veikšanai Daugavpils, Ilūkstes un Krāslavas novados. Izstrādātas LVAF finansēta projekta „Datu ieguve un vadlīniju izstrādāšana triju invazīvo, abiniekiem letālo, svešzemju organismu sugu ierobežošanas pasākumu veikšanai Dienvidaustrumu Latvijā” (1-08/153 /2017) ietvaros. Daugavpils Universitāte, 48 lpp.

Sugas apraksts
Rotans ir maza līdz vidēja izmēra zivs, kura sasniedz 20-25 cm garumu un 250 g svaru. Ķermeņa priekšējā daļa šķērsgriezumā ieapaļa, aizmugurējā no sāniem saplacināta. Galva no augšas saplacināta. Mute ar zobiem, vērsta uz augšu (Plikšs un Aleksejevs 1998). Ķermeņa krāsa ir diezgan tumša un mainās no olīvu zaļganas līdz brūnganpelēkai vai tumši zaļai atkarībā no ūdenstilpes rakstura un substrāta krāsas (Grabowska, 2011). Mugura zaļganmelna, sāni un vēders zaļgandzeltens ar tumšiem plankumiem. Tēviņiem nārsta laikā izveidojas kupris uz pakauša un krāsojums kļūst melns ar zaļganiem plankumiem ķermeņa sānos un uz nepāra spurām (Froese and Pauly, 2019). Raksturīgas divas muguras spuras. To stari atšķirībā no asaru dzimtas zivīm nav dzeloņveidīgi - pirmajā spurā 6-8 vienkārši stari, otrajā 2-3 vienkārši un 8-12 sazaroti stari, anālajā spurā 1-3 nezaroti un 7-10 zaroti stari, vēdera spuras neveido disku. Uz muguras spuras 3-4 tumšas svītras, anālā spura un astes spura ar tumšiem punktiem (Plikšs un Aleksejevs 1998). 
Vairumā populāciju īpatņu vecums nepārsniedz 4 gadus (Bogutskaye and Naseka 2002), maksimālais zināmais īpatņu vecums – 7 gadi (Froese and Pauly, 2019).

Izplatība
Dabiskās izplatības areāls ir Ķīnas ZA daļa un Ziemeļkoreja, bieži sastopams Amūras upes vidus un lejtecē. Sastopams arī uz ziemeļiem no Amūras - Ohotskas jūras baseinā un dīķos Sahalīnā (Luc and Ghiorghita 2014; Nikoforov et al., 1989; Reshetnikov, 2010).

Kopš 1916. gada, kad suga sāka intensīvi izplatīties ārpus sava dabiskā izplatības areāla, tā ir konstatēta 16 Eirāzijas valstīs (gandrīz visa Krievija, Mongolija, Baltkrievija, Ukraina, Lietuva, Latvija, Igaunija, Polija, Ungārija, Rumānija, Slovākija, Serbija, Bulgārija, Moldova, Horvātija  un Vācija),  attiecīgi Volgas, Urālas, Donas, Dņepras, Dņestras, Vislas, Donavas, Pregoļas, Nemunas, Daugavas, Veļikajas, Ņevas, Onegas, Ziemeļdvinas, Obas un Jeņisejas  upēs (Caleta et al., 2011; Kvach 2012; Popa et al., 2006; Reshetnikov 2010; Reshetnikov and Ficetola, 2011; Reshetnikov and Karyagina, 2015; Reshetnikov and  Schliewen, 2013).
Latvijā noturīgas populācijas izveidojušās atsevišķās Daugavpils, Rēzeknes, Ludzas apkārtnes ūdenstilpēs, atsevišķas populācijas konstatētas arī Pierīgā, Vidzemē un Kurzemē. Atbilstoši ekspertu vērtējumam sugas izplatība Latvijā palielinās (Čeirāns et al., 2018; Čeirāns et al., 2019; Kirjušina et al., 2014; Pupiņa and Pupiņš, 2012) (skat.1.att.).
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1.attēls. Rotana izplatība Latvijā 2018.gada beigās (Dabas aizsardzības pārvaldes dati, 2020)

Invāzijas ceļi
Sākotnēji tas tika izplatīts galvenokārt kopā ar zivjaudzētavu zivīm (neapzināta izplatīšana), taču vēlāk suga sāka izplatīties migrāciju ceļā, sevišķi pa upju baseiniem virzienā uz lejteci. Virzienā uz upju augšteci suga izplatās salīdzinoši lēni (Reshetnikov and Ficetola, 2011; Reshetnikov and Karyagina, 2015).
Latvijā pirmo reizi konstatēts 1974.gadā Daugavpilī (Pupiņa et al., 2015). 

Ekoloģija 
Dzīvotnes raksturojums
Kā dabiskās, tā pārējā izplatības areāla daļā uzturas galvenokārt upju attekās, dīķos, purvos, ezeru un ūdenskrātuvju seklūdens daļā (Reshetnikov, 2010). Dod priekšroku stāvošiem ūdeņiem ar biezu zemūdens veģetāciju, izvairās no straujtecēm. Spēj adaptēties dzīvei ūdeņos, kas nav piemēroti lielākajai daļai no vietējām zivju sugām. Tolerants pret zemu skābekļa saturu ūdenī, spēj izdzīvot ūdenstilpes gultnes dūņu slānī, ja ūdens nolaists, kā arī līdz gultnei aizsalušās ūdenstilpēs, izturīgs pret ūdens fizikāli- ķīmiskā sastāva izmaiņām, izdzīvo paša izveidotā gļotu apvalkā. Ūdeņos, kur sastopamas plēsīgo zivju sugas, tā populācijas ir mazskaitliskas (Bogutskaya and Naseka, 2002; Reshetnikov and Karyagina, 2015; Marchetti et al., 2004).

Vairošanās
Rotana mātītes sasniedz dzimumgatavību 1 - 3 dzīves gadā, kad tās ir ap 6 cm garas. Porcijnārsts, norisinās maijā – jūlijā,  15 - 20 °C ūdens temperatūrā. Ikri iegareni (3,8 x 1,3 mm), tiek iznērsti un to pavedieni pielīp pie zemūdens esošām ūdensaugu lapām, saknēm u.c. struktūrām tuvu ūdens virsmai. Izšķīlušies kāpuri ir pelaģiski. Tēviņi sargā apaugļotos ikrus un no tiem izšķīlušos kāpurus (Froesea nd Pauly, 2019).
Rotana vairošanās stratēģija atšķiras jaunās un ilgstoši pastāvošās populācijās, kas sekmē strauju īpatņu skaita pieaugumu.  Jaunizveidotās populācijās lielākas enerģijas investīcijas tiek ieguldītas vairošanās procesā (ilgāks vairošanās periods, vairākkārtējs nārsts sezonas laikā, agra dzimumgatavība mātītēm), bet mazākas – īpatņa augšanas procesā (Grabowska et al., 2011). Turklāt rotans fizioloģiskā ziņā labi piemērots videi ar krasām temperatūras svārstībām un tā jaunie īpatņi spēj strauji uzlabot augšanas ātrumu mainoties temperatūras režīmam (Bogutskaye and Naseka, 2002).


Izplatīšanās
Galvenie izplatīšanās veidi:
· izplatīšana, pārvadājot dzīvas zivis no zivjaudzētavām un neapzināti izplatot arī rotanu;
· tīša pārvietošana no vienas ūdenstilpes uz otru. Šis ir galvenais iemesls, kādēļ rotani parādās izolētās ūdenstilpēs. Tīši rotanu pārvieto dīķu saimnieki makšķerēšanas nolūkā, tāpat makšķernieki vienā ūdenstilpē noķertus rotanus izmanto kā ēsmas zivtiņas citā ūdenstilpē, neizmantotās ēsmas zivtiņas izlaižot ārā jaunā vietā (Čeirāns et al., 2018);
· apzināta izplatīšana Krievijā netālu no Maskavas un Sanktpēterburgas 20. gs. sākumā;
· izplatīšanās pa upju - kanālu tīklu no Eirāzijas līdz Eiropas rietumiem (Luca and Ghiorghita, 2014;  Reshetnikov, 2010; Reshetnikov and Ficetola, 2011; Reshetnikov and Karyagina, 2015).

Barošanās
Rotans ir plēsējs, kas barojas, sākot no maziem planktona bezmugurkaulniekiem (Cladocera, Copepoda, ko patērē mazuļi), makro bezmugurkaulniekiem (Insecta, Oligochaeta, Mollusca, Crustacea kāpuriem) līdz mugurkaulniekiem (zivīm un abinieku kāpuriem, Triturus sp., Rana sp.). Vairumā gadījumu zivju un abinieku loma barībā tomēr varētu būt neliela. Pētot rotana barības objektus dabā Centrāleiropā, tā kuņģos konstatēja galvenokārt bezmugurkaulniekus, pārsvarā makrofītu zonas bentiskos taksonus bez morfoloģiskiem aizsardzības mehānismiem (vēžveidīgie, kukaiņu kāpuri). Bet kopumā ziņā barības objektu izvēle nav selektīva un rotans vērtējams kā oportūnistisks plēsējs, kas patērē visus pieejamos barības objektus (Koščo et al.,  2008; Grabowska et al., 2009; Kati et al., 2015; Rau et al., 2017).

Dabiskie ienaidnieki
Rotans ir plēsīgo zivju, tādu kā līdaka (Esox lucius), asaris (Perca fluviatilis) un sams (Silurus glanis) barības objekts (Didenko and Gurbyk 2016; Mero, 2016; Telcean and Cicort-Lucaciu, 2016).

Izmantošana
Makšķerējama un pārtikā lietojama suga (Čeirāns et al., 2018).

Ietekme
Ekonomiskā ietekme:
Nelielā daudzumā makšķerē visbiežāk pašpatēriņam, potenciāla akvāriju zivs. Var tikt uzskatīts par kaitēkli, jo līdz šim veiktajos pētījumos konstatēts, ka var negatīvi ietekmēt saimnieciski nozīmīgu zivju sugu krājumus, konkurējot ar vietējām zivju sugām par barību (Savini et al., 2010; Reshetnikov and Karyagina, 2015).

Ietekme uz vidi:
Latvijā nav pētīta rotana ietekme uz zivīm un zivju resursiem. Pētnieciskās zvejas dati liecina, ka ūdenstilpēs, kur regulāri novērojama zivju slāpšana, kļūst par dominējošo sugu. Ūdenstilpēs ar "normālu" ihtiofaunu tā populācijas parasti ir mazskaitliskas. Tas izskaidrojams ar plēsīgo zivju sugu ietekmi (Birzaks and Aleksejevs, 2016).

Rotana galvenā negatīvā ietekme uz ekosistēmām ir tā jaunienākušā plēsēja loma ūdenstilpņu seklajā, ūdensaugiem bagātajā, piekrastes joslā, - ūdenstilpēs vai to daļās, kas parasti nav pieejamas vietējām zivīm. Mazās ūdenstilpēs kļūst par dominējošo sugu, iznīcinot pārējās zivju un abinieku sugas (Čeirāns et al. 2018; Čeirāns et al. 2019; Pupiņa and Pupiņš 2012; Reshetnikov, 2003; Reshetnikov and Karyagina 2015) -  rotans var būtiski ietekmēt bezmugurkaulnieku daudzveidību dīķos, kā arī pilnībā iznīcināt varžu (Rana sp., Pelophylax sp.) kurkuļus, tritonu (Triturus cristatus, Lissotriton vulgaris) kāpurus un nelielus īpatņus un negatīvi ietekmēt arī atsevišķu zivju sugu (piem. karūsas Carassius carassius) populācijas (Reshetnikov, 2003; Pupiņa and Pupiņš 2012).

Rotana ietekmi uz vidi jaunapdzīvotajos apgabalos dažkārt raksturo kā pasliktinošu, jo tas spēj izsmelt visus barības krājumus, kā arī var konkurēt ar vietējām sugām par tiem pašiem pārtikas resursiem (Litvinov and O'Gorman, 1996; Reshetnikov, 2003).  

Pētījumos ir apstiprināts, ka rotanam raksturīga augsta parazītu slodze, zināmas vairāk nekā 40 parazītu sugas, kuras introducētas Eiropā kopā ar rotanu no tā dabiskā areāla Austrumāzijā (Kirjušina et al. 2014; Ondrackova et al., 2007; Sokolov et al., 2012, 2014). Piemēram, kokcīdiju vienšūnis Goussia obstinata, miksosporīdiju vienšūnis Henneguya alexeevi, monogeneju tārps Gyrodactylus perccotti un lentenis Amurotaenia perccotti. Rotans ir starpsaimnieks zivju gārņa Ardea cinerea, kormorāna Phalacrocorax carbo un cekuldūkura Podiceps cristatus parazītu dzīves ciklos (Kvach et al., 2017). Bez iepriekš minētā, rotans ir lenteņa Ophiotaenia europaea starpsaimnieks, kas inficē Natrix ģints zalkšus (Reshetnikov  et al., 2013). Rotans ir nematodes Spiroxys contortus starpsaimnieks, un šīs nematodes gala saimnieks ir bruņurupuči, t.sk. purva bruņurupucis Emys orbicularis (Watermolen 2014).

Tas var ievērojami ietekmēt ūdenstilpju trofisko struktūru un pat izraisīt dažu sugu lokālu izzušanu vai vismaz to daudzuma samazināšanos.

Ietekme uz cilvēku veselību:
Nav konstatēta. Tā kā suga sastopama sliktas ekoloģiskās kvalitātes ūdeņos, iespējams, pilsētvidē ķertie rotani nav vēlami uzturā (Birzaks and Aleksejevs, 2016).

Līdzšinējā apsaimniekošana Latvijā
Saskaņā ar Ministru kabineta 2015.gada 22.decembra noteikumiem Nr.800 „Makšķerēšanas, vēžošanas un zemūdens medību noteikumi”, rotans ir visu gadu bez īpatņu skaita un izmēra limita makšķerējama suga. Atbilstoši Latvijas ziņojumam Eiropas Komisijai par Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas (ES) Nr. 1143/2014 (2014. gada 22. oktobris) par invazīvu svešzemju sugu introdukcijas un izplatīšanās profilaksi un pārvaldību (turpmāk - Regula) ieviešanas rezultātiem laika periodā no 2015.-2018.gadam, cita veida oficiāli sugas apsaimniekošanas pasākumi Latvijā nav tikuši veikti. Nākošais ziņojums par Regulas ieviešanu, t.sk. par īstenotajiem rotana apsaimniekošanas pasākumiem, būs laika periodam no 2019.gada līdz 2024.gadam, attiecīgi šī nodaļa par  minēto laika periodu varētu tikt aktualizēta 2024.gadā.



Rotana izplatības ierobežošanas un iznīcināšanas pasākumi

Visi ieteiktie pasākumi ir novērtēti svarīguma/prioritāšu trīspakāpju skalā, kur:
I – apzīmē prioritāri veicamas darbības, kuras neīstenojot paredzama  sugas strauja un nekontrolēta tālāka izplatīšanās;
II – apzīmē darbības, kuru veikšana palīdz ierobežot sugas nekontrolētu izplatību ilgtermiņā;
III – apzīmē darbības, kuru veikšana ir nepieciešama, bet kas nav saistītas ar konkrētiem sugas ierobežošanas pasākumiem. 

Izplatības ierobežošanas un iznīcināšanas pasākumi veidoti atbilstīgi  Eiropas parlamenta un padomes regulas (ES) Nr. 1143/2014 par invazīvu svešzemju sugu introdukcijas un izplatīšanās profilaksi un pārvaldību (turpmāk - Regula) prasībām.

EFEKTĪVA CĪŅA AR ŠO SUGU IR TIKAI PĀRDOMĀTU, MĒRĶTIECĪGU UN SASKAŅOTU RĪCĪBU KOPUMA GADĪJUMĀ, kurš ietver pasākumus sākot ar sabiedrības izglītošanu, beidzot ar iznīcināto populāciju monitoringu un cietušās ekosistēmas atjaunošanu
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	Šī dokumenta sagatavošanas laikā norit darbs pie normatīvo aktu grozījumu sagatavošanas invazīvo sugu pārvaldības jomā. Līdz ar to optimāli pasākumi šai plāna sadaļai var tikt izstrādāti tikai pēc minēto grozījumu apstiprināšanas. Tomēr rotana atradņu pārvaldības pasākumi kā prioritāri ir īstenojami īpaši aizsargājamās dabas teritorijās un mikroliegumos, kuri ir izveidoti abinieku vai zivju sugu aizsardzībai.  



Izskaušana, ierobežošana, kontrole 

KATRA ATRADNE IR JĀSKATA UN LĒMUMS PAR IZSKAUŠANAS METODĒM JĀPIEŅEM  INDIVIDUĀLI

Izplatības un ierobežošanas pasākumu apraksts
1. Iznīcināšana dabā.  
1.2.  Īpatņu izņemšanu no dabas un dabiskās populācijas samazināšanu var veikt jebkurā veidā un apmērā, ja izvēlētās metodes neietekmē citas sugas – ar tīkliem, murdiņiem, makšķerējot. Elektrozveja ir efektīvākais veids, kā atbrīvoties no liela zivju skaita nelielās ūdenstilpēs. Metode ir labāk pielietojama atklātos ūdeņos, bez veģetācijas, savukārt ziemas periodā, kad nav veģetācijas, rotans var ziemot dūņās. Rotana izņemšana no dabas pat lielā skaitā negarantē ūdenstilpes atbrīvošanu no rotana, tomēr var  samazināt tā populāciju (Čeirāns et al., 2018). 
1.3.  Ūdenstilpņu nosusināšana un dūņu slāņa izņemšana: šādi iespējama pilnīga atbrīvošanās no rotana. Dūņu slāņa izņemšana līdz minerālaugsnei ir nepieciešams nosacījums, jo rotans spēj izdzīvot dūņās vai zem augu materiāla līdz atklāta ūdens atjaunošanai lietus vai gruntsūdeņu pieplūdes rezultātā (Vries et al., 2012). Ūdenstilpes iztīrīšanas darbi jāveic rudenī, pēc abinieku vairošanās cikla noslēgšanās. Ūdeni izpumpē ar sūkņa palīdzību. Dūņas izvāc ar ekskavatoru ar plakanu lāpstu, lai būtiski nepadziļinātu ūdenstilpi. Nepieciešamības gadījumā pārāk dziļi izņemto dīķa dibena daļu aizvieto ar mālainu slāni. Izgrābtās dūņas jānovieto tālāk no ūdenstilpes, lai nepieļautu to nokļūšanu atpakaļ ūdenstilpē ar lietu vai sniega kušanu. Pēc iztīrīšanas dīķis nav jāpiepilda ar ūdeni mākslīgi, tam jānotiek dabiskā ceļā ar lietusūdeni vai gruntsūdeņiem. Parasti šādiem dīķiem raksturīgās ekosistēmas atjaunojas ļoti īsā laikā, bieži jau nākamajā gadā konstatē abinieku vairošanos. Šāda radikāla metode ir attaisnojama izolētu ūdenstilpņu atjaunošanai, kad rotana populācijas atjaunošanās dabiskā veidā nav iespējama (Čeirāns et al., 2018).
2. Rotana ietekmes mazināšanas pasākumi (Čeirāns et al., 2018).
2.1.  Jaunu, no rotana brīvu ūdenstilpņu izveidošana, kas ekoloģiskā ziņā aizstāj rotana apdzīvotās ūdenstilpes. Šādas ūdenstilpes abinieku un bezmugurkaulinieku populāciju uzlabošanai var izveidot attālumā, kas novērš rotana apdzīvotās un jaunās ūdenstilpes savienošanos augsta ūdens līmeņa (īpaši pavasarī) laikā. Šādām jaunizveidotām ūdenstilpēm ir jābūt izolētām, tās nedrīkst būt savienotas ar ūdensceļiem. Ūdenstilpņu atjaunošanas ietvaros ieteicams veidot dīķu grupas, kurās papildus pastāvīgām ūdenstilpēm izveidoti arī vairāki reljefa pazeminājumi, kas piepildās ar ūdeni tikai slapjajos gados. Lai gan rotans spēj kādu laiku izdzīvot izžūstošu ūdenstilpņu dūņās, regulāri izžūstošas ūdenstilpes viņam nav piemērotas un šādas ūdenstilpes slapjajos gados ir garantēti drošs abinieku un kukaiņu vairošanās biotops. 
2.2.  Var veikt rotana (un citu zivju) ietekmi mazinošus pasākumus arī jau esošos zivju dīķos, izveidojot tiem seklu plašu piekrastes zonu, kurās notiek abinieku kurkuļu attīstība, un kas ir maz pieejama zivīm. 
2.3. Rotana iekļūšanu jaunās ūdenstilpēs pa kanālu tīkliem var novērst ar kanālu aizsprostošanu ar zemes dambju palīdzību.
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