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Par atzinuma sniegšanu par aizsargājamo ainavu apvidus 
“Augšdaugava” dabas aizsardzības plānu
Atbildot uz Latvijas Universitātes Bioloģijas institūta iesniegumu Nr.35-8/19,  Augšdaugavas novada pašvaldība informē, ka jautājums par atzinuma sniegšanu aizsargājamo ainavu apvidus “Augšdaugava” dabas aizsardzības plānam 10.11.2022. izskatīts Augšdaugavas novada pašvaldības Tautsaimniecības komitejā un Attīstības komitejā, un akceptēta lēmuma projekta virzība apstiprināšanai Augšdaugavas novada pašvaldības domes sēdē. Lēmums paredz sniegt negatīvu atzinumu par iesniegto dokumentu - aizsargājamo ainavu apvidus “Augšdaugava” dabas aizsardzības plānu (turpmāk – DA plāns) sekojošo apsvērumu dēļ:
· Netika gūta pilnīga pārliecība, ka izstrādātajā dokumentā piedāvātais aizsardzības režīms un papildu ierobežojumi aizsargājamo ainavu apvidus “Augšdaugava”  teritorijā ir samērīgi un nepamatoti nekavēs tautsaimniecības attīstību un iedzīvotāju labklājību  reģionā kopumā. DA plānā nav izvērtētas iespējamās alternatīvas ar personas tiesību un likumisko interešu mazāk ierobežojošiem līdzekļiem paredzamā  aizsardzības mērķa sasniegšanai. 
· Vienlaikus kritiski vērtējami sekojošie aspekti:

· Esošā DA plāna redakcija paredz īstenot pasākumu A.3.2. “Vietējās nozīmes aizsargājamās dabas teritorijas izveidošana Ruģeļu apkārtnē”. Vietējās nozīmes aizsargājamās teritorijas robeža skar Augšdaugavas novada pašvaldības un Daugavpils valstspilsētas pašvaldības administratīvās teritorijas. Augšdaugavas novada pašvaldības administratīvajā teritorijā ietilpstošā daļa atrodas AS “Latvijas valsts meži” valdījumā. Izvērtējot plānotās vietējas nozīmes īpaši aizsargājamo dabas teritorijas izveides potenciālu, nav saskatāmi būtiski priekšnosacījumi tās izveidošanai Augšdaugavas novada pašvaldības administratīvajā teritorijā. 
· Saskaņā ar DA plāna 6.2. sadaļu  “Priekšlikumi par aizsargājamās teritorijas individuālo aizsardzības un izmantošanas noteikumu projektu, ieteicamo teritorijas funkcionālo zonējumu” aizsargājamo ainavu apvidum “Augšdaugava” ir izstrādāts funkcionālais zonējums, tostarp noteikta neitrālā zona, kura ietver galvenokārt Krāslavas un ciemu apbūves teritorijas, valsts autoceļus, pašvaldības autoceļu, Elernes loka karjeru teritorijas un ražošanas teritorijas. Būtiski iebilstams, ka esošā DA plāna redakcijas 6.pielikumā neitrālās zonas nav noteiktas Tabores, Červonkas, Salienas, Faļtopu ciemos, dārzkopības kooperatīvā sabiedrībā “Zaļais sils”,  kā arī nav izsecināms, kuri no autoceļiem ir iekļauti šajā zonā. 
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