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Kopsavilkums

Projekta ietvaros tika izvērtēta paredzētā tūrisma infrastruktūra deviņu īpaši aizsargājamo dabas teritoriju dabas aizsardzības plānos: Krustkalnu dabas rezervāts, Teiču dabas rezervāts, Ķemeru Nacionālais parks, Gaujas Nacionālais parks, dabas liegums „Mežmuižas avoti”, dabas liegums „Sedas purvs”, dabas liegums „Stompaku purvi”, dabas parks „Abavas senleja”, dabas parks „Embūte”.

Dabas aizsardzības plānu izvērtējumā tika analizētas plānotās tūrisma infrastruktūras būvniecības iespējas, ņemot vērā tūrisma infrastruktūras izvietošanai nepieciešamās zemes īpašumtiesības, īpaši aizsargājamās dabas teritorijas zonējumu, infrastruktūras tehniskos parametrus, kā arī atbilstību tūrisma plūsmu galvenajiem virzieniem un ES nozīmes sugu un biotopu atrašanās vietām. 

Saskaņā ar veiktās analīzes rezultātiem, ir sagatavoti priekšlikumi tūrisma infrastruktūras izvietojuma precizēšanai, kā arī tūrisma infrastruktūras izvietošanas precizētās kartes. 

Pēc saskaņošanas atbilstošajās pašvaldībās un apstiprināšanas Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijā, sagatavotos tūrisma infrastruktūras precizējumus paredzēts pievienot spēkā esošajam dabas aizsardzības plānam.

Krustkalnu dabas rezervāts

Teritorijas atbildīgais eksperts – Anita Namatēva, sertifikāta Nr. 020, specializācija - vaskulārie augi, meži un virsāji, purvi, zālāji, alas, atsegumi un kritenes, tekoši saldūdeņi, stāvoši saldūdeņi.
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Ievads 
Krustkalnu dabas rezervāta (turpmāk Krustkalnu DR)

*izveidošanas mērķis: 

aizsargāt Latvijai raksturīgo mežu un ūdeņu ekosistēmu kompleksa bioloģisko daudzveidību, skujkoku mežus uz osveida reljefa formām, ar saldūdens kaļķiem saistītos biotopus un sugas, kā arī rezervāta ainavu un kultūrvēsturiskās vērtības (saskaņā ar Krustkalnu DR likumu)

*ilgtermiņa mērķis:

nodrošināt teritorijas biotopu dabisku attīstību un saglabāt esošo bioloģisko daudzveidību un ainavas (saskaņā ar Krustkalnu dabas rezervāta dabas aizsardzības plānu (turpmāk Krustkalnu DR DAP)).

Dabas aizsardzības plāns izstrādāts 2006. – 2010. gadam, bet ar 25.02.2011. VARAM rīkojums Nr.125 pagarināts līdz 31.12.2015. 

Krustkalnu dabas rezervāts dibināts 1977. gadā. Tas atrodas Madonas novada Mārcienas un Ļaudonas pagastā. Platība ir 2979 ha (saskaņā ar Krustkalnu DR likumu).

Krustkalnu DR DAP izstrādē piedalījās Teiču DRA eksperti Alda Stepanova (Pupila), Andris Avotiņš, Guntis Akmentiņš, Uģis Bergmanis, Vija Kreile, Anita Namatēva, Gundars Vāveriņš.


2011. gada oktobrī no Dabas Aizsardzības pārvaldes Latgales reģionālās administrācijas tika saņemti papildus ieteikumi Krustkalnu DR infrastruktūras papildināšanai. 2011. gada 5., 13., 15. novembrī un 5. decembrī tika apmeklētas plānoto infrastruktūras objektu vietas, apsekojumā piedalījās Anita Namatēva un Uldis Ceruks, Vija Kreile. 


Infrastruktūras izveidošanas mērķis ir realizēt pasākumus, kas būtiski mazinātu apmeklētāju radīto slodzi uz dabas rezervātu, mērķtiecīgi novirzot apmeklētāju plūsmu uz mazāk jūtīgām teritorijām.

1. Esošā apmeklējuma novērtējums Krustkalnu dabas rezervātā

Krustkalnu DR līdz šim kā apskates objekts bija Krāku avots pie Dreimaņiem un Mazā Plenča ezers. Uz ezeru un no tā maršruts bija pa vienu un to pašu vietu. Apmeklētāji uz Krustkalnu DR pieteicās salīdzinoši stipri mazāk nekā uz Teiču DR. Pārsvarā tās bija skolēnu grupas pavasara un rudens ekskursijās. Krustkalnu DR pieteiktie apmeklējumi būtiski samazinājās, kad 2005. gadā tika uzbūvēts Krustkalnu skatu tornis. 

Krustkalnu DR bija 6 apdzīvotas viensētas, no kurām šobrīd pastāvīgi apdzīvotas ir vairs tikai trīs. Rezervāta teritorijā nav privātu zemes īpašumu (neskaitot pagalmus). Līdz ar to šajā teritorijā netiek būtiski ietekmēta nedz privātīpašnieku, nedz sabiedrības kopumā ekonomiskās intereses. Tas ļauj šajā teritorijā realizēt visstingrāko dabas aizsardzības režīmu, jebkuru darbību veikšanai kā galveno prioritāti izvirzot sugu, biotopu un visas ekosistēmas aizsardzību un saglabāšanu (Krustkalnu DR DAP). Galvenie rezervāta režīma pārkāpēji ir nelikumīgie makšķernieki un kara laika trofeju meklētāji. 

2. Galvenās dabas vērtības 

ES biotopi (saskaņā ar dabas aizsardzības plānu, papildināts ar 2011. gada A.Namatēvas kartējumu (1.2. att.); ES biotopu nosaukumi laboti saskaņā ar ES aizsargājamo biotopu Latvijā noteikšanas rokasgrāmatu (Auniņš, 2010)

Meža biotopi:

9010* Veci vai dabiski boreālie meži

9060 Skujkoku meži uz osveida reljefa formām

9080* Staignāju meži

91D0* Purvaini meži

Purva biotopi:

7160 Minerālvielām bagāti avoti un avoksnāji

7220* Avoti, kuri izgulsnē avotkaļķus

7230 Kaļķaini zāļu purvi

Pļavu biotopi:

6210 Sausi zālāji kaļķainās augsnēs

6270* Sugām bagātas ganības un ganītas pļavas

6410 Mitri zālāji periodiski izžūstošās augsnēs

6430 Eitrofas augsto lakstaugu audzes

6450 Palieņu zālāji

6510 Mēreni mitras pļavas

Saldūdens biotopi:

3140 Ezeri ar mieturaļģu augāju

3150 Eitrofi ezeri ar iegrimušu ūdensaugu un peldaugu augāju

3160 Distrofi ezeri

Vaskulāro augu un sūnu sugas
Flora Krustkalnu DR teritorijā un apkārtnē ir pētīta jau kopš 20.gadsimta sākuma, bet rezervāta dibināšanas pamatā bija tieši floras inventarizācija, ko veica LVU Bioloģijas fakultāte 20.gs. 70.gados. Turpinot izpēti, iegūtas ziņas par 802 vaskulāro augu un 158 sūnu sugām. Lielākā daļa ir vietējās mežu, pļavu un saldūdens biotopu sugas. Teritorijai raksturīga Austrumlatvijas mežu flora. Ezeri un pļavas ievērojami palielina sugu daudzveidību. Konstatētas 43 apdraudētas un aizsargājamas vaskulāro augu un 21 aizsargājama sūnu suga.

Nozīmīgākās augu sugas ir meža silpurene Pulsatilla patens, šaurlapu lakacis Pulmonaria angustifolia, Sibīrijas mēlziede Ligularia sibirica, kamolainā ežgalvīte Sparganium glomeratum, Sibīrijas skalbe Iris sibirica, melnā dedestiņa Lathyrus niger, dzeltenā akmeņlauzīte Saxifraga hirculus, rūsganā melncere Schoenus ferrugineus, dižā aslape Cladium mariscus, Buksbauma grīslis Carex buxbaumii, Devela grīslis Carex davalliana, pļavas linlape Thesium ebracteatum, lēzeļa lipare Liparis loeselii, trejdaivu koraļļsakne Corallorhiza trifida.


Sūnu sugas: smaržīgā zemessomenīte Geocalyx graveolen, spīdīgā āķīte Hamatocaulis vernicosus, spurainā dzīparene Paludella squarrosa, tūbainā bārkstlape Trichocolea tomentella, ķepju sugas: Kollema spp. Colemma spp., parastais plaušķērpis Lobaria pulmonaria.

Bezmugurkaulnieku sugas
Bezmugurkaulnieku fauna Krustkalnu rezervātā ekoloģiski saistīta ar meža augšanas apstākļu tipu daudzveidību, ar nelielām meža pļaviņām un ar relatīvi lielo dabīgo ūdenstilpju skaitu tik nelielai teritorijai. No kopējā Krustkalnu rezervātā konstatētā bezmugurkaulnieku sugu skaita (1564 sugas) vislabāk izpētītas 2 bezmugurkaulnieku grupas: kukaiņu Insecta klases tauriņu Lepidoptera kārta ar 1210 rezervātā sastopamajām sugām (610 lieltauriņu Macrolepidoptera un 600 sīktauriņu Microlepidoptera sugas); rezervāta dabīgo ūdenstilpju bentosa fauna - konstatētas 220 bezmugurkaulnieku sugas (tajā skaitā: 31 vienšūņu Protozoa, 33 posmaino tārpu Annelides, 78 veltenisko tārpu Nemathelminthes, 41 molusku Mollusca un 29 vēžveidīgo Crustacea sugas). 

Krustkalnu rezervātā novērota 22 Latvijas Sarkanās grāmatas kukaiņu suga; 7 Ministru Kabineta noteikumos iekļautās īpaši aizsargājamās kukaiņu sugas, no kurām divas: zirgskābeņu zilenītis Lycaena dispar un meža sīksamtenis Coenonympha hero ir arī Eiropas Savienības biotopu direktīvas sugas. 

Putnu sugas

Krustkalnu dabas rezervātā uz 2005. gada sākumu konstatētas 152 putnu sugas, no tām kā ligzdotājas 110 sugas, vēl 14 kā iespējamas ligzdotājas, bet 28 sugas konstatētas tikai barojoties, caurceļošanas laikā vai ziemā. Konstatētas 41 suga, kas iekļauta īpaši aizsargājamo sugu sarakstā (LR MK noteikumi Nr.396), taču tikai dažas no tām rezervātā ligzdo (vairumam - tikai gadījuma novērojumi). Lielākās Krustkalnu dabas rezervāta putnu faunas vērtības ir samērā lielā baltmugurdzeņa Dendrocopos leucoto un trīspirkstu dzeņa Picoides tridactylus populācijas, ligzdojošo mežirbju skaits Bonasa bonasia un visai bagātā nakts plēsīgo putnu fauna (ligzdo meža pūce Strix aluco, urālpūce Strix uralensis, apodziņš Glaucidium passerinum, bikšainais apogs Aegolius funereus, ausainā pūce ). 

Nozīmīgas sugas ir lielais dumpis Botaurus stellaris, melnais stārķis Ciconia nigra, mednis Tetra urogallus, melnā dzilna Dryocopus martius, ziemeļu gulbis Cygnus cygnus, upes zīriņš Sterna hirundo, lielais ķīris Larus ridibundus.

Būtiskākie faktori, kas var ietekmēt negatīvi putnu faunu, ir traucējumi ligzdošanas vietās (nelegāli apmeklējumi, galvenokārt ogošana, makšķerēšana), Dreimaņu ezera krastu aizaugšana regulāra nelegālo makšķernieku pārvietošanās pa ezeru ar laivu, saimnieciskā darbība sugai nozīmīgā biotopā rezervātam blakusesošajā teritorijā, pļavu aizaugšana.

Zīdītājdzīvnieku sugas

Teiču DR uz 01.01.2005. konstatētas 15 Latvijā apdraudēto un īpaši aizsargājamo zīdītājdzīvnieku sugas, tajā skaitā meža sicista Sicista betulina, Eirāzijas lūsis Lynx lynx, palearktikas ūdrs Lutra lutra, eirāzijas bebrs Castor fiber.

3. Mērķi Krustkalnu DR pārvaldībai

Galvenais ilgtermiņa mērķis rezervātam ir nodrošināt teritorijas biotopu dabisku attīstību un saglabāt esošo bioloģisko daudzveidību un ainavas.

Būtiski, ka šis mērķis nav vērsts tikai uz noteiktu sugu, sugu grupu, biotopu vai ainavu elementu aizsardzību, bet dabiska vai dabiskajam tuva dabas kompleksa aizsardzību plašā teritorijā. Šādu pieeju nosaka rezervāta teritorijas relatīvais lielums (>3 tūkst. ha) un salīdzinoši nelielā antropogēnā ietekme uz to, kas ir priekšnoteikums gan rezervāta augstajai dabas vērtībai kopumā, gan daudzu īpaši retu un aizsargājamu sugu klātbūtnei. Bioloģiskās daudzveidības saglabāšanai nepieciešami arī konkrēti apsaimniekošanas pasākumi (piemēram, pļavās). Bez tam rezervāta administrācijai ir pienākumi attiecībā uz teritorijas tiesiskā statusa nodrošināšanu, sabiedrības informēšanu, pētījumu veikšanu. Līdz ar to, vadoties no galvenā ilgtermiņa mērķa tiek izvirzīti virkne uz praktiskām darbībām vērsti mērķi tieši plāna darbības periodam. Mērķi grupēti tematiskos blokos atbilstoši galvenajiem darbības virzieniem.

	1.Nodrošināt rezervāta dabisko un neskarto biotopu netraucētu attīstību.
	(
	1.1.Nodrošināt neiejaukšanos meža dabiskajos attīstības procesos.



	2.Regulēt jebkāda veida cilvēku darbības negatīvo slodzi uz rezervāta ekosistēmām. 


	(
	2.1.Samazināt rezervāta nelikumīgo apmeklējumu skaitu, nodrošinot noteikto rezervāta režīmu. 

2.2.Regulēt legālo rezervāta apmeklētāju plūsmu. 

2.3.Samazināt apmeklētāju radīto piesārņojumu ar sadzīves atkritumiem. 

2.4. Nodrošināt dabas resursu izmantošanas kontroli, nepieļaujot to nelikumīgu izmantošanu.

	3.Nodrošināt optimālus apstākļus rezervāta galvenajām dabas vērtībām, sugām un biotopiem.
	(
	3.1.Saglabāt pļavas un to bioloģisko daudzveidību Krustkalnu dabas rezervātā 67 ha platībā.

3.2.Nodrošināt nepieciešamo apsaimniekošanu vietās, kur tas nepieciešams atsevišķu reto sugu atradņu, biotopu vai ainavu saglabāšanai. 

3.3. Izstrādāt un realizēt virszemes ūdensobjektu apsaimniekošanas (aizsardzības) plānu. 

3.4.Uzturēt atsevišķu dzīvnieku sugu indivīdu skaitu līmenī, kas nepārsniedz teritorijas ekoloģisko ietilpību, neietekmē retu sugu saglabāšanos teritorijā. 

3.5.Nodrošināt rezervāta biotopu aizsardzību pret ugunsgrēkiem. 

	4.Rezervāta teritorijas juridiskā statusa nostiprināšana.
	(
	4.1.Juridiski nostiprināt Life projekta gaitā papildus pievienoto platību robežas. 

4.2.Nodrošināt rezervāta režīma nostiprināšanu dažādos normatīvajos aktos un tā iekļaušanu dažāda līmeņa teritoriju plānojuma dokumentos. 

4.3.Nodrošināt rezervāta robežu uzturēšanu dabā un apzīmēšanu ar robežzīmēm.

	5.Nodrošināt pastāvīgus nepieciešamos pētījumus rezervātā.  


	(
	5.1.Nodrošināt pētījumus, kuri ir pamatā ilglaicīgai apsaimniekošanas pasākumu un aizsardzības režīma plānošanai.  

5.2.Nodrošināt ilglaicīgu monitoringu kā pamatu veicamo darbību efektivitātes izvērtēšanai un plānu koriģēšanai.

	6.Nodrošināt sabiedrības informētību un vides izglītību. 
	(
	6.1.Nodrošināt dažāda veida informācijas pieejamību gan apmeklētājiem, gan dažāda veida auditorijai ārpus rezervāta teritorijas.

	7.Nodrošināt nepieciešamās infrastruktūras uzturēšanu rezervāta funkciju realizēšanai 
	(
	7.1.Uzturēt rezervāta apsaimniekošanai un apmeklētājiem nepieciešamo infrastruktūru.


4. Infrastruktūras izveide Krustkalnu dabas rezervātā

Krustkalnu DR DAP paredzēts izveidot vides izglītībai nepieciešamo jeb tūrisma infrastruktūru pie Labonas ezera, pie Dreimaņiem un pie Krustkalnu skatu torņa.

Šī infrastruktūra tika apstiprināta 2010. gada 12. janvārī ar Vides ministra rīkojumu.

No Latgales reģionālās administrācijas saņemts papildus ieteikums infrastruktūras objektam: 

*izvērtēt iespēju izveidot taku pie Krustkalnu skatu torņa.

4.1. Labonas ezera krasts (1. pielikums)
Saskaņā ar Krustkalnu DR DAP, pie Labonas ezera paredzēts uzstādīt stendu ar informāciju par Krustkalnu DR (1. att.) un robežzīmi. 

Labonas ezers (Mārcienas pagasts) neietilpst rezervāta teritorijā, robeža iet gar tā dienvidaustrumu krastu. Rezervātā vēsturiski ir izveidojusies atpūtas vieta un peldvieta. Šeit ir vairāki soli. Izstrādājot dabas aizsardzības plānu Krustkalnu dabas rezervātam, tika noslēgta vienošanās, ka šī peldvieta netiek slēgta, jo tā ir vienīgā Mārcienas ciema iedzīvotājiem. Šeit regulāri tiek nolauztas robežzīmes un informatīvās zīmes. Aktuāls ir atkritumu jautājums.
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1. att. Atpūtas vieta pie Labonas ezera (A), kuru paredzēts labiekārtot (B)

Ekspertu komisija nolemj: Šo atpūtas vietu (klajumu), nepaplašinot to dziļāk dabas rezervāta teritorijā, iespējams papildus aprīkot ar soliem un galdiem.

4.2. Dabas taka pie Dreimaņiem (1. pielikums)

Saskaņā ar Krustkalnu DR DAP, paredzēts izveidot gājēju taku pa mežu pie Dreimaņiem. Takas garums ir apmēram 2150 m un tā plānota pa vecu meža celiņu. 

Pie Dreimaņu stāvlaukuma paredzēts uzstādīt 1 stendu, 2 atkritumu urnas, un takas sākumā zīmi, „gājēju taka”. Lai nokļūtu pie Krāku avota, kas ir arī ģeoloģiskais un ģeomorfoloģiskais dabas piemineklis, nepieciešams nomainīt kāpnes (18 m garas, 1 m platas, ar margu) (2. att.) un skatu platforma (1,2 m X 6 m), ar margu (3. att.), jo šobrīd esošie (kāpnes, skatu platforma) ir satrunējuši. Pie Krāku avota uzstādāma zīme, kas neļauj nokāpt no laipas, lai novērstu Krāku avota bojāšanu.

Kāpnītēm uz avotu un skatu platformai pāri avotam būtu vēlams saglabāt pašlaik esošos izmērus. Lai nebojātu šo ES biotopu, labiekārtošanas darbi veicami saudzīgi.
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                 2. att. Nepieciešams nomanīt kāpnes                    3. att. Nepieciešams nomainīt skatu 
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Dabas taka šķērsos divus bioloģiski vērtīgu zālājus, kas ir arī ES aizsargājamo pļavu biotops 6270* Sugām bagātas ganības un ganītas pļavas, ES aizsargājamu meža biotopu 9010* Veci vai dabiski boreālie meži. Šeit pie plānotās dabas takas konstatēts kārpainais segliņš Euonymus verrucosus, kas ir MK noteikumu Nr. 396. pielikuma suga, bet uz takas sastopams gada staipeknis Lycopodium annotinum, kas ir Eiropas direktīvu suga un MK noteikumu Nr. 396. pielikuma suga. 

Dabas taka izvēlēta tā, lai apmeklētāji gūtu vispusīgu priekšstatu par Madonas – Trepes vaļņa reljefu, ģeomorfoloģiskajām īpatnībām, meža un pļavas biotopiem. Maršruta beigu daļā kā apskates objekts iekļauts Krāku avots, kurš ietilpst biotopā 9080* Staignāju meži, bet pats ir daļa no ES biotopa 7220* Avoti, kuri izgulsnē avotkaļķus.
Darbs takas paredzēta pa vecu meža celiņu, tāpēc speciāli ierīkošanas darbi nav nepieciešami, vēl jo vairāk tāpēc, ka šī taka šķērso ES aizsargājamos biotopus Latvijā. Šeit nepieciešama celiņa atbrīvošana no kritalām un atsevišķās vietās no krūmiem. Nav pieļaujama resno koku kritalu izvākšana no meža. Tās pēc iespējas lielākās frakcijās ir novācamas no takas, un turpat mežā arī jāatstāj. Dabas takas ierīkošanas darbi jāsaskaņo ar sertificētu sugu un biotopu ekspertu.

Apmeklējumi pieļaujami tikai ar dabas aizsardzības pārvaldes darbinieka (saskaņā ar |Krustkalnu DR likumu), pavadībā, kura uzdevums ir vadīt izglītojošu ekskursiju. Vispārējā informācija pieejama stāvlaukumā uz stendiem pie informācijas centra, kā arī uz stendiem informācijas centrā.

Informācija uz pašreiz esošiem stendiem stāvlaukumā pie Dreimaņiem ir daļēji novecojusi, tāpēc jāizvērtē informācijas atjaunošanas nepieciešamība un iespēja.

Objektu vienību skaitu (gājēju taka, kāpnes uz Krāku avotu, skatu platforma pāri avotam) izvietojumu, vienību skaitu un apjomu nav pieļaujams mainīt. Pārējo infrastruktūras objektu (stendi, atkritumu urnas u.c.) skaitu un izvietojumu stāvlaukumā ir pieļaujams mainīt.

Ekspertu komisija nolemj: 

Atbrīvojot dabas taku no kritušiem kokiem un krūmiem ir obligāti jākonsultējas ar sertificētu sugu un biotopu ekspertu, lai neiznīcinātu sugām piemērotu vai esošu dzīvotni un neiznīcinātu retu vai aizsargājamu sugu atradni. Sugu un biotopu eksperta atzinums nav nepieciešams.

Nekādi citi takas labiekārtošanas darbi nav nepieciešami.

Dabas takas atbrīvošana no kritalām un krūmiem ar motorzāģiem nav veicama dzīvnieku vairošanās periodā no 15. marta līdz 31. jūlijam.

4.3. Krustkalnu skatu tornis (1. pielikums)
Saskaņā ar Krustkalnu DR DAP, pie Krustkalnu skatu torņa paredzēts uzstādīt informācijas stendu un novietot 2 atkritumu urnas. Papildus būtu nepieciešams nomainīt informācijas plāksnei (K.Ulmaņa stādītais ozols) stabu, jo tas pie apakšas ir nopuvis, jāuzstāda informācijas zīme, ka Krustkalnu DR iespējams apmeklēt dabas aizsardzības pārvaldes darbinieka pavadībā, iepriekš piesakoties (kārtība, tāda pati, kāda tā bija Teiču dabas rezervāta administrācijas pastāvēšanas laikā). Ir jāatjauno norobežojošā barjera (tā ir nopuvusi) ~12 m garumā, lai ar automašīnām nebrauc līdz pašam tornim, lai apmeklētāji atstāj automašīnas tam paredzētā vietā.

Šeit infrastruktūras vienību skaitu, apjomu un izvietojumu pieļaujams mainīt.

*DAP Latgales reģionālās administrācijas ieteikums - izvērtēt iespēju izveidot taku pie Krustkalnu skatu torņa.

Šis pasākums nav iekļauts Krustkalnu DR DAP. Krustkalnu skatu tornis atrodas autoceļa Ļaudona – Mārciena labajā ceļa malā. Krustkalnu DR infrastruktūras būtība, tāpat kā Teiču DR, ir cilvēki, kuri nevēlas apmeklēt rezervāta taku, tiem pietiek ar skatu torņa apmeklēšanu. Bet tie cilvēki, kuri vēlas apmeklēt rezervātu, tiem šī iespēja tiek dota – taka pie Dreimaņu ezera. 

Izveidojot taku ceļa malā, tiks radīta papildus infrastruktūra, kas veicinās nelikumīgo apmeklētāju nekontrolētu plūsmu. Pie Mazā Plencīša ezera palielināsies nelikumīgo makšķernieku apmeklējumi, troksnis, piesārņojums ar sadzīves atkritumiem. Papildus takas veidošana palielinās summētās antropogēnās slodzes ietekmi un teritorijas fragmentāciju.

Ļaudonas pagastā atrodas vēl divas īpaši aizsargājamas dabas teritorijas, kas ir dabas parki - DP Driksnas sils un DP Aiviekstes paliene. DP Driksnas sils ir labiekārtota teritorija, līdz ar to šo teritoriju izmantošana vides izglītības un atpūtas pasākumiem ir vērtējama kā papildus alternatīva antropogēnās slodzes mazināšanai uz rezervāta dabas vērtībām.

Pie Krustkalnu skatu torņa ir jāuzstāda informācija par iespēju apmeklēt Krustkalnu DR pārvaldes darbinieka pavadībā.

Ekspertu komisija nolemj: Šeit dabas rezervātā nav nepieciešamības veidot otru taku. Apmeklētājiem ir dota iespēja organizētā ekskursijā uzzināt par Krustkalnu DR vērtībām dabas takā pie Dreimaņiem.

4.4. Dabas aizsardzības pārvaldes administrācijas ēka Ļaudonā

Pie administrācijas ēkas Ļaudonā dabas aizsardzības plānos paredzēti 2 informācijas stendi. Šie stendi ir uzstādīti. Stendu skaitu un izvietojumu pieļaujams mainīt.

5.Prasības infrastruktūras veidošanai Krustkalnu dabas rezervātā

1.Kritalu un krūmu novākšanu ar motorzāģiem no dabas takas nedrīkst dzīvnieku vairošanās periodā no 15. marta līdz 31. jūlijam.

2. Veidojot dabas taku, aizliegts bojāt vai iznīcināt zemsedzi.

3. Kritalas vai to daļas pēc iespējas lielākās frakcijās jānovāc no takas un jāatstāj mežaudzē.

4. Ierīkošanas procesā radušos būvgružus un atgriezumus aizliegts iznīcināt uz vietas, tie jāizvāc no dabas rezervāta.

5. Atbrīvojot dabas taku no kritušiem kokiem un krūmiem ir obligāti jākonsultējas ar sertificētu sugu un biotopu ekspertu, lai neiznīcinātu sugām piemērotu vai esošu dzīvotni un neiznīcinātu retu vai aizsargājamu sugu atradni. Speciāli sagatavots sertificēta sugu un biotopu eksperta atzinums nav nepieciešams.
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