Informatīvā sanāksme par dabas aizsardzības plāna izstrādes uzsākšanu dabas liegumam „Zaļezera purvi”, 16.02.2010 Vecumnieku novada Bārbeles Tautas namā
Dalībnieku saraksts

1. Liene Salmiņa, Latvijas Dabas fonds

2. Agnese Priede, DAP Ķemeru NPA

3. Andrejs Pastars, DAP Ķemeru NPA

4. Jānis Poga, DAP Ķemeru NPA

5. Inese Dāboliņa, Bārbeles pamatskola

6. Aiga Saldābola, Vecumnieku novada dome

7. Valdis Rucis, z/s „Vērdiņi”

8. Jānis Bračka, „Bračkas”

9. Jānis Folkmanis, meža īpašnieku apvienība „Bārbele”

10. Aivars Auziņš, z/s „Grantskalni”

11. Ērika Našeniece, Bārbeles pagasta pārvalde

12. Lelde Eņģele, Latvijas Dabas fonds

13. Jānis Strēlis, Vecumnieku novada dome

14. Dace Šileika, Vecumnieku novada dome

15. Mārtiņš Mediņš, z/s „Silavēji” 

16. Elita Fridrihsone, VVD Jelgavas RVP

17. Dace Kroģere, VMD Zemgales virsmežniecība

18. Rihards Melgailis, Vecumnieku novada dome

19. Guna Baltiņa, A/S LVM Vidusdaugavas mežsaimniecība

20. Kaspars Riže, A/S LVM Vidusdaugavas mežsaimniecība

Protokols

L. Salmiņa atklāj sanāksmi un aicina klātesošos iepazīstināt ar sevi. Pēc tam L. Salmiņa informē par sanāksmes darba kārtību.
A. Priede informē par Dabas aizsardzības pārvaldi un tās uzdevumiem, īpaši aizsargājamām dabas teritorijām Latvijā, par dabas aizsardzības plāna izstrādes procesu un plāna saturu, uzraudzības grupas veidošanu un tās uzdevumiem un aicina institūciju un zemes īpašnieku pārstāvjus pieteikties dalībai plāna izstrādes uzraudzības grupā.

Ē. Našeniece precizē, ka teritorijas nosaukumam patiesībā jābūt „Zāļezera purvs”, kā to lieto vietējie iedzīvotāji.
L. Eņģele iesaka rakstīt Vides ministrijai vēstuli ar lūgumu precizēt teritorijas nosaukumu.

L. Salmiņa informē par plāna izstrādātajiem – Latvijas Dabas fondu, par dabas lieguma „Zaļezera purvi” izveidošanas mērķi un galvenajām dabas vērtībām liegumā.
Vietējie iedzīvotāji papildina, ka liegums tika izveidots dzērvenāju aizsardzībai un ka tolaik tika kontrolēts, lai dzērvenes nelasītu pirms noteiktā laika.

L. Salmiņa informē par plāna izstrādes laika grafiku, plāna izstrādes laikā plānotajiem pasākumiem un iesaistītajiem ekspertiem. Plāna izstrāde jāpabeidz līdz 2011. gada 1. februārim, plāna izstrādes laikā eksperti apsekos teritoriju, apkopos informāciju, tiks noteikti lieguma aizsardzības un apsaimniekošanas mērķi un nepieciešamie apsaimniekošanas pasākumi. Ir iespējams izstrādāt arī priekšlikumus teritorijas funkcionālajam zonējumam un individuālajiem aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumiem. Pirmā uzraudzības grupas sanāksme varētu būt jūnija beigās, nākošā – augustā, oktobrī vai novembrī varētu notikt plāna sabiedriskā apspriešana.

Sanāksmes dalībnieki vienojas, ka plāna sabiedriskā apspriešana ir nepieciešama.

Izraisās diskusija, vai arī liegumam pieguļošajā „buferjoslā” ir kādi saimnieciskās darbības ierobežojumi.

L. Salmiņa informē, ka dabas aizsardzības plānu izstrādā liegumam esošajās robežās, normatīvi dabas liegumiem neparedz buferjoslu un visi ierobežojumi ir spēkā tikai lieguma teritorijā. Ārpus lieguma ir jārēķinās vienīgi ar ietekmes uz Natura 2000 teritoriju izvērtējumu darbībām, kas varētu ietekmēt liegumu, piemēram, meliorācijai. Dabas aizsardzības plānā var iestrādāt priekšlikumus lieguma robežu izmaiņām, ja tās ir nepieciešamas un pamatotas.

K. Riže informē, ka lieguma robežas ir noteiktas pa īpašumu robežām, ka agrāk liegums bija lielāks, taču atgūstot privātos īpašumus, tiem lieguma statuss tika noņemts un tagad liegumā ir vienīgi valsts meža zeme, tajā skaitā arī šaurs starpgabals – ceļa vieta starp privātajiem īpašumiem lieguma ziemeļrietumu daļā.

D. Kroģere ierosina plāna izstrādes lauka darbu laikā veikt arī lieguma robežu precizēšanu.

Izraisās diskusija par grāvja, kas atrodas uz lieguma robežas, tīrīšanu. M. Mediņš informē, ka pēc ilgstošām sarunām ar reģionālo vides pārvaldi un citām institūcijām grāvis ir iztīrīts no vienas puses un pašlaik nav problēmu apsaimniekot liegumam blakusesošās lauksaimniecības zemes un nav vērojams, ka grāvja tīrīšanas dēļ lieguma teritorija kļūtu sausāka. M. Mediņš ierosina dabas aizsardzības plānā paredzēt, ka arī turpmāk grāvi varēs tīrīt un apsaimniekot zemes ārpus lieguma.
L. Salmiņa informē, ka plāna izstrādē piedalīsies hidrologs un tiks izvērtēts arī liegumam blakusesošo teritoriju ūdens režīms un tas tiks iekļauts dabas aizsardzības plānā. Vienojas, ka plāna izstrādātāji iegūs arī informāciju no Lauku atbalsta dienesta par esošajām meliorācijas sistēmām.
K. Riže informē, ka gar lieguma robežu tekošā Milupīte ir bagarēta, ap 1975. gadu tika pabeigta meliorācijas objekta ierīkošana un pēc tam sausāks kļuva arī purvs un dzērvenāji samazinājās. Ieviešoties bebriem, purvs atkal kļuva slapjāks un dzērveņu ir vairāk. Būtu nepieciešams izpētes projekts, lai varētu noskaidrot un uzturēt optimālo ūdens režīmu purvā un blakusesošajās teritorijās.

K. Riže lūdz plāna izstrādātājus informēt mežsaimniecību un sazināties ar G. Baltiņu pirms ekspertu došanās dabā.

K. Riže informē, ka lieguma teritorijā atrodas gan slapjie, gan susinātie, gan sausie meži un ap 2000. gadu tika veiktas krājas kopšanas cirtes, ko vajadzētu turpināt sausajos un susinātajos mežos gar lieguma rietumu – dienvidrietumu robežu.

K. Riže ierosina, ka vajadzētu sakārtot ceļu, kas ved uz Bārbeles ezeru un pie ezera ierīkot atpūtas vietu.

Vietējie iedzīvotāji informē, ka 30-tajos gados Zāļezera purvs bijis sadalīts slejās privātajiem zemes īpašniekiem, visticamāk, lai iegūtu kūdru augsnes uzlabošanai. Kūdra tika iegūta kolhoza laikā un vēl tagad lieguma dienvidu daļā stāv sastumtās kūdras kaudzes, kūdra nebija derīga pakaišiem. Ir ziņas, ka ap 1747. gadu pašlaik klajā purva vietā ir bijis ezers, kas strauji sācis aizaugt ap 1850. gadu.

Sanāksmes dalībnieki vienojas, ka plāna izstrādes uzraudzības grupā darbosies D. Kroģere, E. Fridrihsone, M. Mediņš, A. Priede, J. Folkmanis.
Sanāksmi vadīja 







L. Salmiņa

Protokolēja








L. Eņģele

Dabas aizsardzības plāna izstrādes dabas liegumam „Zaļezera purvs” 

uzraudzības grupas sanāksme 06.07.2010., Bārbele

Dalībnieku saraksts

1. Agnese Priede, DAP Ķemeru NPA

2. Dace Kroģere, VMD Zemgales virsmežniecība

3. Kaspars Riže, A/S LVM Vidusdaugavas mežsaimniecība

4. Juris Zālītis, ZM NĪ Zemgales reģiona Aizkraukles sektors

5. Ilze Bergmane, ZM NĪ Zemgales reģiona Meliorācijas nodaļa

6. Aigars Indriksons, LVMI „Silava”

7. Lelde Eņģele, Latvijas Dabas fonds

8. Jānis Folkmanis, meža īpašnieku apvienība „Bārbele”

9. Aivars Petriņš, Latvijas Dabas fonds

10. Mārtiņš Mediņš, z/s „Silavēji” 

11. Liene Auniņa, Latvijas Dabas fonds

Protokols

L. Auniņa atklāj sanāksmi un informē par darba kārtību:

1) atskaite par padarīto dabas lieguma „Zāļezera purvs” dabas aizsardzības plāna izstrādē,

2) diskusija par nepieciešamajiem pasākumiem dabas liegumā un mērķiem.

3) dabas lieguma apmeklējums (pēc vēlēšanās).

L. Auniņa informē par padarīto dabas aizsardzības plāna izstrādē:

- ir paveikta augu sugu un biotopu inventarizācija un izveidota karte ar sugu un biotopu atradnēm,

- ir sākta un turpinās bezmugurkaulnieku un putnu sugu inventarizācija un rezultātu apkopošana,

- veikta sikspārņu izpēte un noskaidrota ar sikspārņu kolonijas atrašanās vieta Bārbeles centrā,

- ir iegūta informācija no mednieku kolektīva „Gaisma”, ka medības liegumā notiek reti un lieguma statuss nav pretrunā ar mednieku interesēm, 

- augustā tiks noteikti Bārbeles ezera ūdens rādītāji.

L. Auniņa informē par liegumā plānotajiem apsaimniekošanas pasākumiem:

1) nepieciešams mainīt teritorijas nosaukumu uz „Zāļezera purvs”;

2) nepieciešams nodrošināt lieguma atpazīstamību dabā un izvietot vēl dažas robežzīmes;

 Sanāksmes dalībnieki vienojas, ka nepieciešamās robežzīmju vietas tiks norādītas dabas aizsardzības plānā un robežzīmju izvietošanu nodrošinās Dabas aizsardzības pārvalde sadarbībā ar „Latvijas valsts mežiem”.

D. Kroģere jautā, kāda ir paredzamā antropogēnā slodze uz liegumu, kas pašlaik plānā aprakstīta kā maza, kādi ir „Latvijas valsts mežu” plāni.

K. Riže atbild, ka agrāk ir bijusi atpūtas vieta pie Bārbeles ezera un „Latvijas valsts meži” varētu sakārtot ceļu uz atpūtas vietu un paplašināt ceļa posmu automašīnu novietošanai, taču to var nedarīt, ja ir pretrunas no dabas aizsardzības viedokļa.

D. Kroģere: informācija par atpūtas vietu var parādīties bukletos, bet infrastruktūra nebūs piemērota tādam apmeklētāju daudzumam.

K. Riže: LVM neplāno reklamēt šo vietu izvērst ar ezeru saistītu apsaimniekošanu, neierīkos peldvietu.

K. Riže informē, ka LVM vēlētos veikt krājas kopšanas un izlases cirtes  - nosusinātajos mežos, audzes tur ir ar lielu biezību.

Izraisās diskusija par iespējamajām cirtēm: risks, ka savairosies korinte, tāpēc jāparedz pasākumi korintes ierobežošanai vai arī mežaudzi nevar retināt.

Uzraudzības grupa vienojas, ka iespējamā ciršu vieta augusta sākumā tiks apsekota dabā, piedaloties LVM un plāna izstrādātāju pārstāvjiem.

3) būtu nepieciešams izpētīt lieguma hidroloģiju un aizdambēt grāvjus, kas iztek no lieguma;

A. Indriksons: Ietekmei uz pieguļošajiem īpašumiem nevajadzētu būt. Ja pārtīra Milupīti, tad notece no purva pa grāvjiem palielināsies un tas nelabvēlīgi ietekmēs purvu.

Izraisās diskusija par Milupītes tīrīšanu un no purva iztekošo grāvju aizdambēšanu:

- Milupīte ir jāpārtīra vismaz reizi 10 gados, regulāri jānodrošina bebru dambju izvākšana,

- pirms Milupītes pēdējās pārtīrīšanas ir eksperta atzinums, ka tīrīšana no viena krasta liegumu neietekmēs un šis atzinums varbūt ir atrodams reģionālajā vides pārvaldē vai lauku atbalsta dienestā un izmantojams dabas aizsardzības plānā,

- Milupīte ir jāpārtīra tikai līdz sākotnējam dziļumam, kas ir norādīts projektā,

- Eiropas Savienības maksājumi ir pieejami tikai ūdensnoteku rekonstrukcijai, pēc tam tās ir jāuztur par valsts naudu, bet naudas valsts budžetā tam nav; šogad Milupītē, iespējams tiks novākts apaugums;

- grāvju aizdambēšana un noteces mazināšana no purva nedrīkst noslīcināt mežu un pirmkārt apdraudēti ir egļu meži;

- ūdens režīmu nosaka Milupīte, no purva iztekošo grāvju aizdambēšana mežus neietekmēs.

K. Riže informē par LVM pieredzi bebru apkarošanā un medību nomas līgumiem, kuros ir paredzēta bebru dambju nojaukšana un ūdensnoteku uzturēšana un attiecīgi samaksa vai sods par nepadarīto.

Uzraudzības grupa vienojas, ka arī Milupītes problēmas būtu jārisina ar medību nomas līgumu palīdzību un zemes īpašniekiem jākonsultējas ar LVM par līgumu saturu.

Uzraudzības grupa vienojas, ka dabas aizsardzības plānā paredzot kā pasākumu no purva iztekošo grāvju aizdambēšanu, jāņem vērā, ka: dambēšana ir veicama uz lieguma robežas, dambēšana veicama ar rokām, dambju vietas jāfiksē un jānorāda ar precīzām koordinātām, plāna izstrādes laikā pasākums ir jāsaskaņo ar pieguļošo zemju īpašniekiem.

D. Kroģere jautā, vai ir plānots izstrādāt lieguma zonējumu un individuālos aizsardzības un izmantošanas noteikumus, jo atbilstoši īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārīgajiem noteikumiem liegumā ir aizliegtas un kopšanas cirtes tiek aizliegtas, sasniedzot noteikumos norādīto vecumu.

L. Auniņa piekrīt, ka zonējums un individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi būs jāizstrādā, ja tiks paredzētas kopšanas un izlases cirtes.

Izraisās diskusija par 307. kv. 12. nogabalu (kapi) – ir jānoskaidro, vai tā ir meža zeme LVM īpašumā, vai draudzes īpašums.

M. Mediņš jautā par LVM plāniem liegumā izveidot atpūtas un tūrisma infrastruktūru un informē, ka tūrisma stratēģijas izstrādes laikā ir noskaidrojies, ka iedzīvotāji vēlas dabas takas arī pie Bārbeles ezera, liegumā varētu ierīkot laipas u.c. labiekārtojumu.

K. Riže informē, ka liegums nav piemērots intensīvai apmeklēšanai un LVM nevēlas šeit veicināt tūristu plūsmu, taku ierīkošana prasa arī nodrošināt apmeklētāju drošību un uzturēšanas izdevumus.

Izraisās diskusija par tūrisma un atpūtas infrastruktūras izveidošanu liegumā un uzraudzības grupa vienojas, ka šī vieta ir piemērota mazam apmeklētāju skaitam un varētu tikt uzlabots piebraucamais ceļš no LVM īpašuma puses, izveidota atpūtas vieta, tajā uzstādīts informācijas stends un norāde, lai arī no privātīpašuma puses nākošie atrastu atpūtas vietu LVM īpašumā un informācijas stendu.

Uzraudzības grupa vienojas, ka dabas aizsardzības plāna izstrādātāji precizēto plāna redakciju uzraudzības grupai nosūtīs elektroniski un nākošā uzraudzības grupas sanāksme notiks septembra sākumā.

Sanāksmi vadīja 







L. Auniņa

Protokolēja








L. Eņģele

Dabas aizsardzības plāna izstrādes dabas liegumam „Zaļezera purvs” 

uzraudzības grupas sanāksme 14.09.2010., Bārbele

Dalībnieku saraksts

1. Liene Auniņa, Latvijas Dabas fonds

2. Elita Fridrihsone, Jelgavas reģionālā vides pārvalde

3. Dace Kroģere, VMD Zemgales virsmežniecība

4. Lelde Eņģele, Latvijas Dabas fonds

5. Agnese Priede, DAP Ķemeru NPA

6. Jānis Poga, DAP Ķemeru NPA

7. Mārtiņš Mediņš, z/s „Silavēji” 

8. Jānis Folkmanis, meža īpašnieku apvienība „Bārbele”

Protokols

L. Auniņa atklāj sanāksmi un informē par darba kārtību:

1) informācija par dabas lieguma „Zāļezera purvs” dabas aizsardzības plāna izstrādē paveikto kopš iepriekšējās uzraudzības grupas sanāksmes,
2) apsaimniekošanas pasākumu un individuālo aizsardzības un izmantošanas noteikumu projekta apspriešana

L. Auniņa informē par padarīto dabas aizsardzības plāna izstrādē:

- kopā ar Latvijas valsts mežu pārstāvi ir apsekota dabā iespējamo kopšanas ciršu vieta un panākta vienošanās par kopšanas cirtēm, kas norādītas apsaimniekošanas pasākumu kartē,

- pabeigta lieguma teritorijas apsekošana un tika konstatētas arī karsta kritenes, ko ir apstiprinājuši ģeologi,

- ir noteikti Bārbeles ezera ūdens fizikāli ķīmiskie rādītāji,

- hidrologs ir apsekojis dabā un atzīmējis vietas, kur būtu jāaizsprosto no purva iztekošie grāvji.

Tiek apspriests no purva iztekošo grāvju aizsprostošanas pasākums un sanāksmes dalībnieki vienojas, ka:

- ir jānoskaidro, vai grāvju, kuri nav reģistrēti meliorācijas kadastrā, aizsprostošanai arī ir jāizstrādā tehniskais projekts un tas jāsaskaņo ar institūcijām, kas atbild par meliorācijas sistēmām,

- ir jāraksta vēstule zemes īpašniekam, kura īpašumā ārpus dabas lieguma būtu nepieciešams viens aizsprosts, jo šis grāvis sākas ārpus lieguma un aizsprostu būvēt var tikai ar zemes īpašnieka piekrišanu,

- ir nepieciešams monitorings, lai būtu informācija par aizsprostu ietekmi,

- aizsprostu būvēšanai nepieciešamo finansējumu varētu lūgt Zemgales plānošanas reģionam,

- dabas aizsardzības plānā ir jāparedz, ka Milupītē ir jānodrošina brīva ūdens plūsma un ka nepieciešamības gadījumā ir jāveic Milupītes tīrīšana,

Tiek apspriests pasākums par apmeklētājiem domātā labiekārtojuma veidošanu pie Bārbeles ezera.

A. Priede piekrīt, ka atpūtas vietu varētu iekārtot, bet nevajadzētu ierīkot automašīnu stāvvietu mežā, jo automašīnas ir iespējams atstāt ceļa malā.

J. Folkmanis un M. Mediņš atbalsta nelielas automašīnu stāvvietas ierīkošanu valsts mežā pie ezera. Stāvvieta ir bijusi arī agrāk, tagad sāk aizaugt.

Sanāksmes dalībnieki vienojas, ka pēc sanāksmes tiks apsekota iespējamā labiekārtojuma vietas pie Bārbeles ezera.

Tiek apspriests dabas lieguma individuālo aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumu projekts, kas ir veidots, par pamatu ņemot pašlaik spēkā esošos īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējos aizsardzības un izmantošanas noteikumus:

D. Kroģere ierosina svītrot arī ciršanas atlieku dedzināšanu 9.2. punktā, jo tā nebūs aktuāla.

D. Kroģere ierosina precizēt formulējumus par zemes lietošanas kategorijas maiņu 9.12. punktā, jo te var būt gadījums, ka zemes lietošanas kategorija mainās no „purvs” uz „mežs” vai otrādi, bet gadījumi ar lauksaimniecības zemi nav aktuāli.

A. Priede ierosina precizēt 9.13. punktu un pieļaujamās darbības attiecināt konkrēti uz Milupīti.

M. Mediņš ierosina papildināt 9.13. punktu, norādot, ka Milupītē jānodrošina ūdens plūsma atbilstoši meliorācijas noteikumiem.

D. Kroģere ierosina formulēt citādāk 10.3.3. punktu par kopšanas cirtēm, jo tur minētā prasība par treilēšanas ceļiem ir grūti administrējama.

Tiek apspriests, kā norādāma informācija par īpaši aizsargājamām sugām un vienojas, ka publiski pieejamajā kartē netiks norādītas konkrētas sugas un plāna tekstā norādītas konkrētas sugu atradnes.

Tiek apspriesta kapsētas atrašanās dabas lieguma teritorijā. M. Mediņš noskaidros pašvaldības zemes ierīkotāja rīcībā esošo informāciju par kapsētu.

M. Mediņš ierosina gatavot lieguma robežas grozījumus, lai kapsētu izslēgtu no lieguma teritorijas.

M. Mediņš ierosina plāna izstrādātajiem uz sabiedriskās apspriešanas sanāksmi sagatavot arī informāciju, ar kādām prasībām ir jārēķinās liegumam pieguļošo zemju īpašniekiem.

D. Kroģere ierosina precizēt informāciju par plāna 1.2. nodaļā norādītajiem normatīviem attiecībā uz meža apsaimniekošanu.

Uzraudzības grupa vienojas, ka plāna izstrādātāji nosūta uzraudzības grupai precizēto plāna redakciju un tad uzraudzības grupa vienojas, vai nepieciešama vēl viena uzraudzības grupas sanāksme pirms plāna sabiedriskās apspriešanas.

Sanāksmi vadīja 







L. Auniņa

Protokolēja








L. Eņģele

Dabas lieguma „Zaļezera purvs” dabas aizsardzības plāna 

sabiedriskās apspriešanas sanāksme 23.11.2010., Bārbele

Dalībnieku saraksts

1. Inese Dāboliņa, Bārbeles skola

2. Mārtiņš Mediņš, Vecumnieku novada dome, z/s „Silavēji” 

3. Dace Kroģere, VMD Zemgales virsmežniecība

4. Jānis Folkmanis, meža īpašnieku apvienība „Bārbele”

5. Aivars Auziņš, z/s “Grantskalni”

6. Juris Zālītis, VSIA ZM Nekustamie īpašumi

7. Elita Fridrihsone, Jelgavas reģionālā vides pārvalde

8. Meldra Priedēna VVD Jelgavas RVP

9. Lelde Eņģele, Latvijas Dabas fonds

10. Agnese Priede, DAP Ķemeru NPA

11. Jānis Poga, DAP Ķemeru NPA

12. Aigars Indriksons, LVMI “Silava”

13. Liene Auniņa, Latvijas Dabas fonds

Protokols

L. Auniņa atklāj sanāksmi un informē par dabas aizsardzības plāna izstrādes gaitu, dabas lieguma teritoriju, tajā sastopamajām vērtībām, izvirzītajiem lieguma aizsardzības un apsaimniekošanas mērķiem un plānotajiem apsaimniekošanas pasākumiem.

M. Mediņš ierosina neparedzēt nosacījumu – netīrīt no purva iztekošos grāvjus un neparedzēt pasākumu no purva iztekošo grāvju aizdambēšanai, kas ietekmē ārpus lieguma esošos īpašumus.

L. Auniņa atbild, ka jebkurā gadījumā grāvi nevar aizdambēt bez zemes īpašnieka piekrišanas un ka plānā tiks uzsvērts, ka jānoskaidro zemes īpašnieka viedoklis.

M. Mediņš ierosina precizēt tekstu plāna 1.1.7. apakšnodaļā, lai būtu skaidrs, kurš atbild par valsts nozīmes ūdensnoteku uzturēšanu.

L. Auniņa atbild, ka teksts tiks precizēts, iekļaujot informāciju par valsts nozīmes ūdensnoteku uzturēšanu.

M. Mediņš ierosina plānā iekļaut to saimniecību nosaukumus, kurus ietekmē ūdens līmenis Milupītē, un informē, ka šo saimniecību sarakstu iesniegs plāna izstrādātajiem. Sanāksmes gaitā priekšlikums tiek papildināts, ka nepieciešams norādīt arī šo saimniecību kadastra numurus.

J. Zālītis ierosina plānā nenorādīt konkrētu periodu, pēc kāda tiks renovēta valsts nozīmes ūdens noteka Milupīte. Lēmums par nepieciešamajiem darbiem tiek pieņemts, pamatojoties uz meliorācijas sistēmu un hidrotehnisko būvju tehniskās pārbaudes atzinumu.

M. Mediņš jautā, vai Bārbeles ezera līmenis nenosaka ūdens līmeni purvā, un kurš noteiks optimālo ūdens līmeni un kurš to kontrolēs?

L. Auniņa atbild, ka ir nepieciešami pētījumi, jo zināt optimālo ūdens līmeni ir svarīgi gan purva saglabāšanas nolūkā, gan apkārtējo zemju īpašniekiem.

A. Indriksons atbild, ka pēc Milupītes pārrakšanas Bārbeles ezers vairs nenosaka ūdens līmeni purvā, jo vērojama arī ūdens plūsma no purva ezerā. Purvā optimālais ūdens līmenis ir 10 cm zem purva virsmas (akrotelma). Aizdambējot no purva iztekošos grāvjus, tiks saglabāts pašreizējais ūdens līmenis purvā. Lai noskaidrotu, vai tas ir optimālais līmenis, nepieciešami pētījumi.

A. Auziņš jautā, vai aizdambējot no purva iztekošo grāvi Nr. 3, netiks ietekmēts ārpus lieguma ziemeļrietumu esošais mežs.

A. Indriksons atbild, ka aizdambējot nelielo grāvīti, mežs netiks ietekmēts.

L. Auniņa informē, ka ogu resursu saglabāšanai dabas aizsardzības plānā paredzēts ierobežojums izmantot palīgierīces ogu lasīšanai. Izraisās diskusija par palīgierīču izmantošanu ogu lasīšanai un dzērveņu lasīšanas sākuma datuma noteikšanu. Sanāksmes dalībnieki vienojas, ka dzērveņu lasīšanas sākuma datums nav jānosaka, bet ierobežojums izmantot palīgierīces ir jāsaglabā.

Tiek apspriesta atpūtai paredzētās infrastruktūras ierīkošana. M. Priedēna vērš uzmanību uz to, ka ierīkotā infrastruktūra ir jāuztur un daudzviet infrastruktūra ir nolietojusies un netiek uzturēta. E. Fridrihsone ierosina, ka infrastruktūras uzturēšanā pašvaldībai būtu jāsadarbojas ar SIA “Latvijas valsts meži”

Sanāksmi vadīja 







L. Auniņa

Protokolēja








L. Eņģele

Dabas lieguma „Zaļezera purvs” dabas aizsardzības plāna izstrādes uzraudzības grupas sanāksme 03.02.2011., Bārbele

Dalībnieku saraksts

1. Lelde Eņģele, Latvijas Dabas fonds

2. Agnese Priede, Dabas aizsardzības pārvalde

3. Elita Fridrihsone, Jelgavas reģionālā vides pārvalde

4. Meldra Priedēna VVD Jelgavas RVP

5. Mārtiņš Mediņš, Vecumnieku novada dome, z/s „Silavēji” 

6. Kaspars Riže, AS LVM Vidusdaugavas mežsaimniecība

7. Dace Kroģere, VMD Zemgales virsmežniecība

8. Jānis Folkmanis, meža īpašnieku apvienība „Bārbele”

Sanāksmes protokols

L. Eņģele atklāj sanāksmi un informē par to, ka dabas aizsardzības plāns tika precizēts atbilstoši sabiedriskās apspriešanas laikā saņemtajiem priekšlikumiem un tika iesniegts Vecumnieku novada domē atzinuma sniegšanai. Ir saņemts pozitīvs Vecumnieku novada domes atzinums.

M. Mediņš informē par Vecumnieku novada domes nosacījumiem, ar kādiem tika sniegts pozitīvais atzinums.

L. Eņģele paskaidro, ka domes nosacījumi ir iestrādāti dabas aizsardzības plānā.

K. Riže informē, ka AS „Latvijas valsts meži” Vidusdaugavas mežsaimniecība nosūtīs plāna izstrādātajiem vēstuli ar saskaņojumu mežsaimniecības valdījumā esošajā zemē plānotajai tūrisma infrastruktūrai.

Uzraudzības grupa vienojas, ka plāna izstrāde ir pabeigta un paraksta sanāksmes protokola pielikumu.

Sanāksmi vadīja: 






L. Eņģele

Sanāksmi protokolēja:






L. Eņģele
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