DIROFILARIA REPENS
Zinātniskais nosaukums: Dirofilaria repens Railliet and Henry, 1911
SUGAS APRAKSTS
Sugas identifikācija

D repens ir garš tārps, kurš pieaugušā stadijā apkārtmērā var sasniegt 1 - 2 mm, bet garumā 5 - 30 cm. D. repens tēviņi ir 5 - 7 cm gari, bet mātītes 25 - 30 cm garas. D. repens mikrofilārijas izmērs ir 360 x 12 µm (Barnes 1980).
Dabiskā izplatība 

Endoparazitiskās nematodes Dirofilaria repens pārsvarā attīstās suņos Dienvideiropā, Āfrikā, dienvidaustrumu Āzijā, kā arī Amerikas Savienotajās Valstīs un Kanādā. Pēdējos gados ir konstatēts, ka D. repens ir sastopams arī Krievijā (Aranda, et al. 1998).
IZPLATĪBA EIROPĀ
Vēsturiski suga Dirofilaria repens bija izplatīta Eiropas dienvidos. Sugas izplatīšanas veicināšanas faktori bija šķirnes suņu pārvadāšanas pieaugums uz izstādēm, kā arī cilvēku ieradums ceļojumos ņemt līdzi savus suņus, kā arī suņu imports no valstīm Eiropas dienvidos un klimata izmaiņas, kas veicina starpsaimnieku – odu izdzīvotspēju. Parazīts ir zoonožu ierosinātājs, un cilvēka saslimšanas gadījumi ir reģistrēti kopš 2011. gada. 
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1. attēls.  A. crassus Pirmo reizi reģistrācija EU valstīs (Weclawski, U., 2012)

Pētījumi Latvijā
Fragmentārie pētījumi tika veikti kopš 2008. gada līdzās suņu asiņu klīniskiem pētījumiem. Pētījuma dati apkopoti vienā bakalaura darbā un vienā maģistra darbā, kuri izstrādāti DU. 
Ieviešanas ceļi 

Galvenie sugas Dirofilaria repens izplatības ceļi ir šķirnes suņu pārvedumi uz izstādēm un cilvēku ieradumi ceļojumos ņemt līdzi savus suņus, kā arī suņu importa pārvedumi no valstīm - Eiropas dienvidos. 
Novērojama parazīta Dirofilaria repens izplatīšanās tendence uz jaunām teritorijām. 
BIOLOĢIJA/EKOLOĢIJA 
Attīstības cikls 
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1. attēls. D. repens attīstības cikls (http://www.dpd.cdc.gov).
Attīstības cikls (sk. 1. att.): attīstības ciklā notiek saimnieka maiņa. Galasaimnieks – suņi un citi suņveidīgie, kaķis un citi kaķu dzimtas pārstāvji, kā arī cilvēks (fakultatīvais saimnieks). Starpsaimnieks – ods no ģints Culex, Aedes un retāk Anopheles. Galasaimniekā dzimumnobriedušās formas mājo ādas zemādas slānī un acīs zem konjuktīvas.
Pēc apaugļošanās mātītes galasaimnieka perifērajos asinsvados dzemdē mikrofilārijas (L1 stadija). Mikrofilārijas cirkulē perifērajās asinīs līdz 2,5 gadiem, nemainot savas īpatnības. Odi sūc slima dzīvnieka asinis, un ar asinīm iesūc mikrofilārijas, kuras sākumā cirkulē oda organisma asinīs (L1 stadija). Kāpuri penetrē asinsvadu sieniņas, nonāk ķermeņa dobumā un migrē asinsvados, kur attīstās L2 un L3 kāpura stadijas. L3 kāpura stadija ir invadētspējīga stadija, tā no asinsvadiem migrē uz oda galvas smadzenēm un siekalu dziedzeriem. Oda mātītes kļūst invadētspējīgas, un sūcot galasaimnieka asinis, ievada mikrofilārijas, kuras parazitē galasaimnieka ādas zemādas slānī, acī zem konjuktīvas, un retāk, ārējos dzimumorgānos. Pēc invadēšanās 1 – 2 mēnešu laikā no mikrofilārijām attīstās pieaugušās formas – mātītes un tēviņi, kas dzīvo no 2 līdz 7 gadiem. Pēc apaugļošanās 2 – 3 mēnešu laikā mātītēm attīstās mikrofilārijas. 
Kā galvenie galasaimnieki tiek uzskatīti suņi, bet ir sastopams arī vilkiem, suņiem, koijotiem, lapsām, dažādiem kaķu dzimtas dzīvniekiem (ieskaitot, mājas kaķi), kā arī cilvēkiem (Genchi, et al. 2011, Pampiglione and Rivasi 2000).
Starpsaimnieki un pārnēsātāji ir odi, pārsvarā Culex, Aedes, Mansonia un Anopheles ģints odi (Aranda et al. 1998).

Pieaudzis D. repens pārsvarā lokalizējas suņu zemādas audos.

Mikrofilāriju lokalizācijas vieta ir asinis. Tās migrē pa organismu pa asinsrites sistēmu. Visbiežāk lokalizējas tieši perifērajos asinsvados (Genchi, et al. 2011, Pampiglione and Rivasi 2000). 

PARAZĪTA IETEKME
Uz ekosistēmu

Pēc literatūras datiem parazīts reģistrēts savvaļas dzīvniekiem: lapsām, vilkiem, bet šī parazīta ietekme uz saimnieku populācijām nav izpētīta.  
Veselības un sociālā ietekme
Cilvēkiem slimības diagnostika agrīnajā stadijā ir apgrūtinoša. Jo mikrofilārijas stadijas cilvēku asinīs nav reģistrētas. Slimības klīniskā simptomātika ir nespecifiska un diagnozes verifikācijas pamatā - izdalītā parazīta morfoloģiskās īpašības. Līdz ar to ārstēšana ir apgrūtinoša. Cilvēks ir fakultatīvais saimnieks un tā organismā D. repens dzimumgatavību nesasniedz, un dirofilārija organismā parazitē ādas saistaudu slānī, acī zem konjunktīvas, retāk ārējos dzimumorgānos. Cilvēku dirofilarioze ir sporādiska slimība, invāzijas avots - invadētie suņi. Slimība ir izplatīta Amerikā, Eiropā, Krievijā, Ukrainā, Uzbekistānā, Kazahstānā. Latvijā konstatēta suņu saslimšana ar dirofilariozi. Cilvēka dirofilariozes 2 gadījumi tika reģistrēti 2011.gadā Latvijas teritorijā.
Invadētiem šķirnes suņiem raksturīga slimas vietas nieze, laizīšana un kasīšana. Galvenie simptomi: konjuktivīts, svara zudums, vemšana, drudzis un miegainība. Slimie suņi ir invāzijas avots cilvēkiem. 
Ekonomiskā ietekme
Slimie cilvēki darba nespējas gadījumos samazina darba efektivitātes rezultātus. Suņu ārstēšana ir dārga.
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