LIMNOMYSIS BENEDENI CZERNIAVSKY, 1882
Zinātniskais nosaukums: 
šķeltkājvēzis Limnomysis benedeni Czerniavsky, 1882 (Mysida, Mysidae)

Sinonīmi un citi nosaukumi: 

Limnomysis behningi Zhadin and Gerd, 1961

Limnomysis brandti Czerniavsky, 1882

Limnomysis schmankewiczi Czerniavsky, 1882

Mysidella bulgarica Valkanov, 1936

Onychomysis mingrelica Czerniavsky, 1882

Lokālie nosaukumi:

Austrija: Donau-Schwebgarnele (Donavas mizīda)

Vācija: Donau-Schwebgarnele

Ungārija: pontusi tanúrák

Nīderlande: kaspische slanke aasgarnaal; slanke aasgarnaal

Slovākija: vidlonožec dunajský

http://www.cabi.org/isc/datasheet/108853
SUGAS APRAKSTS
Sugas identifikācija: 
Maza izmēra garnelei līdzīgs vēžveidīgais, tumši brūnu līdz caurspīdīgu ķermeni (1. attēls). Galvkrūts čaula bez rostruma, ar priekšējiem sānu dzeloņiem. Antenālā plātnītne (zvīņa) lancetveidīga ar lielu apikālo segmentu, uz kura malām novietoti vismaz 10 dzelkšņi. Antenas I stiebrs 2 rezes īsāks par antenas II dzelksni. Pieaugušiem tēviņiem antenas II dzelksnis ar asu izliektu virsotni (jumtiņu). Pereopodu propodus 3-daļīgs, daktilus noslēdzas ar vienu nagu. Pleopodi tēviņiem un mātītēm reducēti, izņemot IV pāri tēviņiem, kuram ir tipisks stiebrveidīgs endopodīts. Telsons gandrīz četrstūrains ar 7-14 laterāliem dzeloņiem un ar 4-10, parasti 4, zobiņiem uz V veida izgriezuma (2. attēls). Ķermeņa garums ap 12 mm (Guide for Identification of the Fauna of the Black and Azov Seas 1969; Dobson 2013).
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1. attēls. Lymnomysis benedeni (Semenchenko et al. 2007).
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2. attēls. L.benedeni morfoloģiskās pazīmes, pēc H. Nouvel, pieejams:[http://www.marinespecies.org/photogallery.php?album=4377&pic=85741]
Dabiskais izplatības areāls:
Plaši sastopama un daudzskaitlīga Ponto-Kaspijas mizīda. Apdzīvo Kaspijas, Melnās un Azovas jūras baseinu vāji sāļos un saldūdens ūdeņus (piekrastes ūdeņus, upju grīvas). Dabiskā ceļā mizīda ir izplatījusies lielo Ponto-Kaspijas upju sistēmās, piemēram, tā ir konstatēta Donavā vairāk kā 2000 km no grīvas (Guide for Identification of the Fauna of the Black and Azov Seas 1969). 

SUGAS IZPLATĪBA
Introdukcija un izplatība: 
L.benedeni izplatās gan dabiskā ceļā, gan ar cilvēka radītām aktivitātēm, kā kuģošana (ar kuģu balasta ūdeņiem, kanālu izbūve), tā arī vēsturiski aklimatizācijas rezultātā. Aktīva L.benedeni, kā arī citu mizīdu introdukcija jeb aklimatizācija, kā vērtīga zivju barības bāze, tika realizēta pagājušā gadsimta sešdesmitajos un septiņdesitajos gados. Tā ir tikusi introducēta Ukrainas ūdenskrātuvēs un Balatonas ezerā, līdzīgi kā P.lacustris introducēta arī Dņestras un Moldovas mazajās ūdenskrātuvēs, Volgas baseina ūdenskrātuvēs un citur. Baltijas valstīs sākotnēji, kā citas Ponto-Kaspijas mizīdas un sānpeldes, introducēta Kauņas ūdenskrātuvē (Mordukhai-Boltovskoi 1979), pēc tam arī Ķeguma ūdenskrātuvē (Bodniece 1976). Igaunijā tā tika introducēta Vertsjervs ezerā (Võrtsjärv), bet turpmākie pētījumi tās iedzīvošanās sekmes neapstiprināja (Timm 2005). Pašlaik Lietuvā tās izplatība ir vairāk lokāla un sastopoma Nemunas upē, tās lejtecē, upēs Minijas, Nevežis, Šešupē, Švenotaji upē, 2 ezeros un Elektrenas ūdenskrātuvē (Arbačiauskas et al. 2012). Baltkrievijā L.benedeni konstatēts Pripetes upes baseinā, kas iespējams ienākusi no Dņepras baseina, kur savulaik tā tika introducēta (Lipinskaja and Makarenko 2012; Semenchenko et al. 2007).
Jau 1947. gadā L.benedeni tika konstatēta Donavā netālu no Budapeštas, daudzi pētījumi šīs izplatības sekmes tālāk tikai apstiprināja. Donavas augštecē (Vācijā) tā tika konstatēta 1993. gadā. Vēlāk tā jau tika konstatēta Reinas-Mainas-Donavas kanālā, Reinas vidustecē un grīvā. Kopumā norādot Dienvidu izplatības koridoru kā vienu nozīmīgiem tās rietumu virziena izplatības ceļiem (3. attēls) (Bij de Vaate et al. 2002; Wittmann and Ariani 2009; Audzijonyte et al. 2009). Otrs ir Ziemeļu koridors, bet nav apstiprinājuma tam, ka notiek šo sugu tālāka nejauša izplatīšana no Baltijas jūras baseina introducētajām vietām (Audzijonyte et al. 2009).
Latvijā L. benedeni galvenokārt sastopama Latvijas Rietumdaļā (Liepājas ezers, Ventas grīva, Sakas grīva un tās pieteka Tebra) un Mazajā Baltezerā (Grudule nepublicēti dati, 2005-2014).
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3. attēls. L.benedeni izplatības ceļi (Dienvidu) Eiropā (Bij de Vaate et al. 2002).

Sugas statuss reģionā:

L.benedeni ir vairāk lokāla, veido stabilas populācijas un ir atzīta par invazīvu sugu Lietuvā un Baltkrievijā. Potenciāli invazīva – Polija, Lielbritānija, Vācija (http://www.iop.krakow.pl/ias; Gallardo and Aldridge 2013; Gollasch and Nehring 2006; Gergs et al. 2008). Arī Serbijā, Horvātijā, Nīderlandē, Ungārijā, Austrijā, Francijā un Slovākijā tiek atzīmēta kā sveša suga (Bij de Vaate et al. 2002; Wittmann and Ariani 2009; Borza and Boda 2013; Audzijonyte et al. 2009; http://www.cabi.org/isc/datasheet/108853).
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4.attēls. Limnomysis benedeni izplatības karte Latvijas ūdeņos.
EKOLOĢIJA/ BIOLOĢIJA

Pagājušā gadsimta sešdesmitajos un septiņdesitajos gados sugu aklimatizācijas realizēšanai L.benedeni tāpat kā Paramysis lacustris tika izvēlēta, jo ātri veidoja bagātīgas populācijas. Augsta auglība, kas raksturojas kā vairāku secīgu lielu olu maisu veidošana, līdz ar ko mātītes vienlaicīgi pārnēsā kā olas, tā jaunos tikko izšķīlušos juvenilos īpatņus (kāpurus), kas bieži redzami caur caurspīdīgo ķermeni, kopumā ar vairākām paaudzēm gadā un īso dzīves ciklu, nodrošina nozīmīgu vairošanās potenciālu, īpaši pavasarī. Līdztekus vides faktoriem šis potenciāls acīmredzot ir nozīmīgs priekšnoteikums sugas masveida novērojumiem atsevišķu pētījumu laikā, piemēram, Francijā (Wittmann and Ariani 2009; Borza 2014; Gergs et al. 2008). Tā tiek aprakstīta kā detritofāgs un augēdājs, priekšroku dodot smalkajām barības daļiņām, arī dzīvnieku barībai. Pētījumos ir noskaidrots, ka priekšroku dod augu izcelsmes smalku daļiņu barībai (apaugumi, fitoplanktons), gan ir visēdāji (Gergs et al. 2008; Arbačiauskas et al. 2013; Fink and Harrod 2013). Kā plēsējs selektīvi barojas ar visiem zooplanktona Rotifera, Cladocera, Copepoda grupu īpatņiem, jo īpaši, ja nav cita pietiekama barības avota (Fink et al. 2012). Toleranti pret sāļumu jeb eirahalīni, to 100% mirstību novēro tikai pie 34 PSU (Ovčarenko et al. 2006). Fototropa suga, naktī pāriet planktonā (Guide for Identification of the Fauna of the Black and Azov Seas 1969).
Biotopi/vide: apdzīvo vāji sāļu vai saldūdens ūdenstilpņu litorāles seklūdens daļas (0,5 – 5 m), lielāko īpatņu daudzumu novēro tieši seklūdens zonā. Priekšroku dodot makrofītu audzēm, kā arī biotopiem ar akmeņiem, iegrimušiem kokiem, to daļām, gliemju čaulām, jo īpaši, ja veidojas apaugumi. Dod priekšroku ūdenstilpēm ar stāvošu vai lēni tekošu ūdeni, izvairās no straumes ātruma, kas lielāks par 0,5 m s-1 (Gergs et al. 2008). L. benedeni kolonizē arī vairāk vai mazāk maza izmēra izolētas ūdenstilpes (zivju dīķus, grants-karjerus u.c.), norādot par „lēkājošu” izplatību (Borza et al. 2011).
IETEKME

Ietekme uz vidi:

L.benedeni ietekme uz vidi un prognozējot tās vietu barības ķēdēs, jānovērtē saistībā ar tās barošanos, uzvedību un bioloģiju (bagātīgu populāciju veidošana) (Wittmann and Ariani 2009; Gergs et al. 2008). Atsevišķos pētījumos ir noskaidrota tā ietekme uz vietējām sugām un to daudzumu Kuršu lagūnā (Olenin et al. 2007), uz zooplanktona cenožu struktūru (Fink et al. 2012). Tāpat novērots paaugstināts tā saucamais biopiesārņojuma indekss ūdenstilpēs ar šīs un citu invazīvo sugu klātbūtni, īpaši Nemunas un Donavas upju baseinos (Arbačiauskas et al. 2008).
L. benedeni ir visēdājs, kurš var iegūt nepieciešamo enerģiju (oglekli) no ūdenstilpes pelagiāles resursiem. Sugas trofiskā niša dažādās invadētās ekosistēmās ir noteikta ar daudziem, sistēm-atkarīgiem faktoriem, kuri ir jāapsver, lai paredzētu invazivitātes potenciālu un sugas ietekmi uz ekosistēmām (Fink and Harrod 2013). 
L. benedeni ir saimniekoorganisms apdeguma plankumu slimībai (Austin and Alderman 1987), kas izraisa sēnīšu infekciju vēzīšiem. 
Ietekme uz ekonomiku:

L. benedeni pagājušā gadsimta 60. un 70. gadā tika plaši aklimatizēta kā vērtīga zivju barības bāze. 

Tomēr pēdējo gadu pētījumi Lietuvas ūdenstilpēs liecina, ka aklimatizētajām svešajām sānpelžu un mizīdu sugām nav būtiskas ietekmes uz zivju produktivitāti. Jebkura svešo sugu ekonomiskā vērtība ir jāizsver attiecībā pret to ieviešanas negatīvajām sekām (Arbačiauskas et al. 2010).

IEROBEŽOŠANAS PASĀKUMI

un kontroles, izskaušanas pasākumi:

L.benedeni izplatības uzraudzība (monitorings) tiek realizēta Lietuvā. 

Regulēšana: Balasta ūdeņu pārvaldība (Starptautiskā konvencija par Kuģu balasta ūdens un nosēdumu kontroli un apsaimniekošanu, to saistošie regulējumi Eiropā).

Šobrīd, L.benedeni kontroles un izskaušanas pasākumi nav zināmi.

Pētniecība
Tiek veikti pētījumi par sugas izplatību, ekoloģiju un ietekmi uz barības ķēdēm, molekulāri ģenētiskie pētījumi, tās invazivitātes sekmes pētījumi (sāļuma tolerances pētījumi, barošanās stratēģija, auglība u.c.). Skatīt: Izmantotā literatūra.
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