Bezmugurkaulnieku monitoringa metodika Natura 2000 teritorijās 

[bookmark: _GoBack]Metodikas 1. redakcija. Gala variants paaredzēts 2021. gada augustā, pēc dēļu ieguves metožu aprobācijas. Medicīnas dēles ieguves metožu izstrāde paredzēta LVAF projektā “Monitoringa un populācijas lieluma aprēķina metodikas pilnveidošana un aprobācija trim ES aizsargājamām bezmugurkaulnieku sugām – platajai airvabolei, divjoslu airvabolei un medicīnas dēlei” (Projekta reģistrācijas numurs 1-08/27/2020). Pēc dēļu uzskaites monitoringa metožu aprobēšanas  lauka apstākļos, tiks veikta to pielāgošana, izmantošanai Natura 2000 bezmugurkaulnieku monitoringa ietvaros.

MEDICĪNAS DĒLES MONITORINGS

1. Monitorējamā suga

Padomes Direktīvā 92/43/EEK Par dabisko dzīvotņu, savvaļas faunas un floras aizsardzību (Biotopu direktīva) V pielikumā iekļautā suga:
· Medicīnas dēle (Hirudo medicinalis L.).

Medicīnas dēle ir bezmugurkaulnieks ar abinieku dzīvesveidu, kas kā dzīvesvietu izmanto gan ūdens, gan mitru sauszemes vidi. Tā apdzīvo tikai saldūdens ūdenstilpes. Atsevišķos gadījumos medicīnas dēle var būt sastopama arī ūdenstilpēs, kas sezonāli izžūst. Tās dzīvesvietas var atrasties gan lauksaimniecības vidē, gan daļēji dabiskā, gan dabiskā vidē un dažādās ekosistēmās – mežos, pļavās, purvos. Tā kā medicīnas dēle ir parazītisks posmtārps, tās dzīvesvietās ir obligāti, vismaz periodiski jāparādās saimniekorganismiem (abiniekiem un zīdītājiem). (Medicīnas dēles Hirudo medicinalis (Linnaeus, 1758) sugas aizsardzības plāns, 2008[footnoteRef:1]). [1:  Medicīnas dēles Hirudo medicinalis (LINNAEUS, 1758) sugas aizsardzības plāns] 


2. Monitorējamo vietu izvēle

Monitoringa metodikas 1.pielikumā ir pieejami GIS dati, kuros apkopoti dēļu uzskaites poligoni visām teritorijām, kur ir zināmas H.medicinalis atradnes. Visas uzskaites vienības sākotnēji tiek atlasītas kamerāli un pirmajā monitoringa īstenošanas gadā tiek precizētas dabā. Uzskaites tiek veiktas iepriekš noteiktās, nemainīgās uzskaišu vietās (poligonos).

Uzskaišu vietu ģeogrāfisko sadalījumu valstī nosaka konkrēto sugu sastopamība Natura 2000 teritorijās. Lai noskaidrotu sugas stāvokli to apdzīvotajos biotopos, uzskaišu vietas veidojamas katrā no sugas piemērotajiem biotopiem (1. tabula).
1. tabula. Pārskats par medicīnas dēlēm raksturīgajiem biotopiem.

	Biotops
	Medicīnas dēles sastopamība saldūdeņu biotopos (sugas aizsardzības plāns, 2008)
	Piezīmes

	3130 Ezeri ar oligotrofām līdz mezotrofām augu sabiedrībām
	52%
	

	3140 Ezeri ar mieturaļģu augāju
	
	Ezeru krasti vai piekrastes zona. Biežāk mazi ezeri ar bagātīgu veģetāciju vai ar veģetāciju bagātas lielu ezeru piekrastes, līči.

	3150 Eitrofi ezeri ar iegrimušo ūdensaugu un peldaugu augāju (izņemot vecupes)
	
	

	3160 Distrofi ezeri
	
	

	Vecupes
	25%
	Ar daudzveidīgu augāju.

	Zivju dīķi
	21%
	

	Dīķi
	
	

	Cits 
	2%
	Dažādi sīkūdeņi


[bookmark: _Hlk52797504]Dēles var apdzīvot dažādus biotopus, turklāt nav iespējams definēt optimālus un suboptimālus biotopus.

Monitorējamās vietas tiek atlasītas pēc šādiem principiem:

Katrai Natura 2000 teritorijai tiek izveidots grids ar tīkla malām 1 x 1 kilometrs, kura ietvaros tiek identificēti visi ūdeņu biotopu poligoni, tajā skaitā atzīmēti tie poligoni, kur suga ir konstatēta.

Katrai teritorijai tiek izveidota biotopu poligonu atribūtu tabula, kurā tiek iekļauta šāda informācija:
· biotopa nosaukums (atbilstoši sugai piemēroto biotopu klasifikācijai),
· poligona platība,
· sugas klātbūtne poligonā (pēc esošajiem datiem norāda ir/nav poligonā).

Izlozē kvadrātus 1 x 1 km, atbilstoši izveidotajam gridam, , kuros veicams dēļu monitorings, ievērojot šādus principus: 
· jānodrošina monitorings 10-20 % sugas optimālo biotopu poligonos (neatkarīgi no biotopa veida);
Lielās teritorijās monitoringu nodrošina ~10 % sugām piemērotajos biotopos, mazās teritorijās ~20 % sugām piemērotajos biotopos; 

Natura 2000 teritorijās ar platību vismaz 10000 ha tiek uzskatītas par lielajām teritorijām, pārējās uzskatāmas par mazajām.

Jānodrošina monitorings katrā no konkrētajā Natura 2000 teritorijā pārstāvētajiem sugas apdzīvotā biotopa veidiem.

Katrs monitoringam izlozētais kvadrāts tiek uzskatīts par vienu uzskaites vienību un tajā eksperts izvēlās piemēroto vietu dēļu monitoringa uzsākšanai.

1 x 1 km kvadrātos, kuros ir jāveic monitorings, eksperts veicot apsekošanu dabā, izvēlas piemērotākos biotopus monitoringa veikšanai, balstoties uz dēlēm piemēroto biotopu klātbūtni.

Izlozētos kvadrātos apsekošanai prioritāri tiek izvēlēti biotopi, kur ir zināma mērķsugas atradne.

Katrā monitoringa periodā uzskaites jāveic nemainīgās vietās, tādēļ pirmajā reizē, izveidojot uzskaites vietu dabā, jānovērtē katras vietas pieejamības iespējas un atbilstību dēļu dzīvotnes aprakstam.

Uzskaites vietas nemainīguma nodrošināšanai ir jāprecizē poligona centra koordinātas, kuras tiek ievadītas Collector sistēmā. 

3. Darba veicēju kvalifikācija

Medicīnas dēles uzskaiti veic speciālists ar pieredzi dēļu faunas izpētē. Šim nolūkam ir jāapgūst dēļu noteikšana lauka apstākļos. Pirms monitoringa uzsākšanas nepieciešams veikt izpildītāju apmācību, nodrošinot apmācību programmā uzskaites poligona izvēles principu izvērtēšanu, lamatu eksponēšanu un konstatēto īpatņu noteikšanu, iekļaujot visas Latvijā sastopamās dēļu sugas. Izpildītājam ir jābūt pieejamām iepriekšējo gadu monitoringa atskaitēm. Gadījumā, ja novērojumu izpildītājs mainās, ir vēlama interkalibrācija starp izpildītājiem.

Ekspertam, iespēju robežās, jāpazīst visas Latvijā sastopamās dēļu sugas.

Eksperts prot atpazīt medicīnas dēlei raksturīgos biotopus un mikrobiotopus.

Eksperts vispārīgi pārzina monitorējamās sugas svarīgākās ekoloģiskās prasības, tās populācijas lielumu un izplatību ietekmējošos ekoloģiskos faktorus, slimības, barošanās īpatnības, fenoloģiju u.tml.

4. Monitoringa veikšanai nepieciešamais inventārs

Gatavojoties medicīnas dēlesuzskaitēm ekspertam jābūt pieejamām iepriekšējo uzskaites periodu anketām. Lai sekmīgi veiktu medicīnas dēles uzskaiti Natura 2000 teritorijās ekspertiem ir nepieciešams šāds aprīkojums.

Lauka darbu veikšanai:
· lauka uzskaišu anketas; 
· papildus piezīmju papīrs; 
· rakstāmpiederumi;
· dokumentu mape-paliktnis; 
· mazākas, ūdensizturīgas mapes uzskaišu anketu glabāšanai; 
· GPS uztvērējs ar Collector aplikāciju un autorizēto eksperta pieeju;
· termometrs;
· trauks dēļu īslaicīgai uzglabāšanai;
· ja nav iespējas lietot GPS uztvērēju, jānodrošina kartes, kompass, pulkstenis;  
· fotoaparāts;
· lauka noteicējs, kurā ir attēlota mērķsuga un tām līdzīgās sugas ar īpaši norādītām sugas diferencējošām pazīmēm;
· ieteicami garie gumijas zābaki;
· dators, diktofons vai planšetdators nepieciešamības gadījumā.

5. Monitoringa uzskaišu kalendārais plānojums

Dēļu monitorings veicams periodā no jūnija sākuma līdz jūlija beigām.

6. Laikapstākļi monitoringa uzskaišu veikšanai

Medicīnas dēles monitorings tiek veikts dēļu maksimālās aktivitātes periodā, kad ūdens temperatūra sasniedz ~15°C un vairāk.

7. Monitoringa datu apstrāde

Īpatņu skaita aprēķins. Sugu īpatņu dati pieder pie pozitīviem diskrētiem datiem, kuriem visbiežāk ir Poisson vai negative binomial datu sadalījums (Zuur et al., 2009). Tas nozīme, ka vidējo tendenču un izplatības radītāju aprēķināšanai, ir jāizmanto mediāna un interkvartīlu robeža, savukārt, lai salīdzinātu datu sadalījumus starp dažādām sugām ir jāpielieto variācijas koeficients, kas arī parāda populācijas datu homogenitātes pakāpi (0 -15% homogēni dati, 16 – 33% vidēji homogēni dati, >33% - heterogēni dati).

Ja empīriskie dati ir pieejami tikai no vienas izlases, savukārt, no otras izlases ir pieejami tikai aprakstošas statistikas radītāji (mediāna vai vidējais aritmētiskais), datu salīdzināšanai jāveic pielietojot one sample Wilcoxon signed rank testu, divu izlašu salīdzināšanai izmanto Mann-Whitney U testu. 

Izmantojot monitoringa ietvaros iegūtos datus par abiotiskiem un biotiskiem faktoriem poligonā, jāveic regresijas analīze, piemēram, Poisson vai negative binomial regresija, kas parada, kādi faktori būtiski ietekmē sugas īpatņu sastopamību. Gadījumā, ja datos būs daudz nulles vērtības, tad tiks pielietota zero-inflated Poisson vai negative binomial regresijas analīze. Tas ir divpakāpju analīzes veids, kur pirmajā solī tiek modulēta sugas sastopamības varbūtība, bet otrajā solī tiek modulēta sugas īpatņu sastopamība. Detalizētāka informācija par šīm datu apstrādes metodēm ir pieejama Zuur et al., (2009).

Biotopu kvalitātes novērtējums. Galvenos negatīvi ietekmējošos faktorus norāda atbilstoši Article 17 ziņojuma vadlīnijām (Reference list Threats, Pressures and Activities (final version) / IUCN-CMP: classification of Salafsky et al. 2008) norādot katra faktora ietekmi (augsta, vidēja, zema) un aprakstot kā tas ietekmē vai var ietekmēt sugu vai tās biotopu. Jānorāda tikai tie faktori, kas reāli ietekmē vai var ietekmēt sugu vai tās biotopu. Piemēram, makšķerēšana nav uzskatāma par dēles vai to biotopu reāli ietekmējošu faktoru. 




