[bookmark: _Toc51827730]1. pielikums 
[bookmark: _Hlk51869988]HELCOM roņu sugu populāciju stāvokļa novērtējums 
Roņu populācijas stāvokļa novērtējumu veic HELCOM Roņu darba grupa. Pēdējais šāds novērtējums tika veikts 2018. gadā (HELCOM, 2018). Sugu un populāciju stāvokļa novērtējuma indeksi tiek aprēķināti pēc sekojošiem kritērijiem:
1. Vairošanās radītājs. Labs stāvoklis ir sasniegts, ja gada rādītājs (tas ir grūsnu mātīšu daudzums populācijā ir vismaz 90% 5-gadīgām un vecākām mātītēm plankumainajam ronim un 6-gadīgām un vecākām mātītēm pelēkajam un pogainajam roņiem. 
2. Populācijas lielums un dinamikas rādītājs. Lai sasniegtu labu populāciju lieluma stāvokli, katrai no sugām ir jābūt sasniegušai minimālo pieļaujamo populācijas skaita līmeni (1), jābūt vairāk par 10 000 īpatņiem (2), un sugas specifiskais pieauguma rādītājs ir sasniegts, kas norāda, ka nepastāv pārmērīgi antropogēnie faktoru ietekme (3). 
3. Izplatības rādītājs. Labs stāvoklis ir, ja sugas izplatības areāls tuvs pirmatnējam vai neskartajam. 
[bookmark: _GoBack]4. Barošanas rādītājs. Labs stāvoklis ir, ja zemādas tauku slāņa biezums ir lielāks par noteikto sliekšņa vērību. 
Baltijas jūrā novērtējumi veikti atsevišķi katrai no trim sugām. Pelēkā roņa populācija ir novērtēta kā viena krājuma vienība. Plankumainais ronis ir novērtēts divās, bet pogainais ronis - trijās krājuma vienībās. Izvērtēšanā izmantoti dati laika posmā no 2003 – līdz 2016. gadam. Dotie novērtējumi vizualizēti 1. attēlā.
Pēc vairošanās rādītāja tikai pelēkajam ronim iespējams novērtējums. Plankumainajam un pogainajam roņiem tas nav iespējams datu trūkuma dēļ. Pelēkajam ronim vairošanās radītājs bija labā stāvoklī 2013-2014, gados, bet turamākos divus gadus – tuvu, bet zem sliekšņa līmeņa. 
Pēc populācijas lielums un dinamikas rādītāja pelēkā roņa populācijas lielums būtiski pārsniedz 10 000 īpatņus, bet nav sasniegts rādītājs attiecībā uz populācijas gada pieauguma kritēriju. Tomēr kopumā ņemot vērā abus rādītājus, pelēkā roņa stāvoklis attiecībā uz šo kritēriju atzīts kā labs. Savukārt pogainais ronis Rīgas līcī, tāpat kā Botnijas līcī un Somu līcī kopumā neatbilst labam vides stāvoklim. Jāatzīmē, ka Botnijas līcī pēc viena no kritērijiem (populācijas lieluma) pogainais ronis ir labā stāvokli, bet zem sliekšņa pēc populācijas pieauguma rādītāja. Pogainā roņa indikators Baltijas jūras atklātajā daļā Latvijas piekrastē nav attiecināms.
Pēc izplatības rādītāja pelēkā un plankumainā roņu mūsdienu areāli tiek vērtēti labā stāvokli, kamēr pogainajiem roņiem, pašreizējā ierobežotā izplatība līčos, ir atšķirīgā no sugas sākotnējā areāla Baltijas jūrā. 
Pēc barošanās rādītāja novērtējums pieejams tikai pelēkajam ronim un tas balstās uz nomedīto vai piezvejoto roņu analīzi Zviedrijā un Somijā. Ka rāda datu analīze, tad kopš 2000-šo gadu sākuma vērojama zemādas tauku slāņa samazināšanas tendence. Pēc šī kritērija labs stāvoklis ir bijis 1993-2001. un 2002-2005. gados.
Izmantotie informācijas avoti un literatūra:
HELCOM, 2018. Distribution of Baltic seals. HELCOM core indicator report. Pieejams: .10.10.2020, https://helcom.fi/media/core%20indicators/Distribution-of-Baltic-seals-HELCOM-core-indicator-2018.pdf
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1. attēls. Roņu sugu novērtējums, izmantojot HELCOM indikatorus (HELCOM, 2018). Apzīmējumi: A – Vairošanās rādītājs, B – skaita un dinamikas rādītājs, C – izplatības rādītājs, D -barošanās rādītājs.  Pa kreisi – pogainais ronis, vidū – pelēkais ronis, pa labi – plankumainais ronis.
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